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A német mozdonyok
Ezekkel a német mozdonyokkal 

nem először van baj. Már amikor 
megrendelték ókat, volt egy kis ka­
lamajka. Annakidején kisulyosodtak 
a francia-német ellentétek s már- 
már úgy állott, hogy Románia stor- 
nirozza a rendelést. Mi annakidején 
megírtuk, hogy mindennek a poli­
tika az oka, a kötelező lojalitás, az 
úgynevezett orientáció, amelynek gon­
dosan ügyelnie kell, valahányszor a 
két ellenség veszekszik egymással, 
nehogy valahogy a németek mellé 
álljon. Két veszekedő között rend­
szerint a harmadik nevetni szokott, 
de Romániának ilyenkor nem szabad 
nevetnie — kishija tehát, hogy an­
nakidején a Németországban rendelt 
mozdonyokat vissza nem rendelték. 
Még szerencse hogy a francia-német 
ellentétek elsimultak, mert a német 
mozdonyok igy mégis csak megér­
keztek. A dolog igy is kellemetlen 
itt-ott, most kezdik a lármát, hogy 
ezek a mozdonyok hasznavehetetle­
nek. Á szél megint csak ama bizonyos 
orientáció felól fuj: a nőmet mozdonyo­
kat nem lehet elviselni, nem azért meri 
hasznavehetetlenek, hanem mert né­
metek. Istenments, hogy ebből a cikkből 
vagy bármely másból, németbarátsá- 
goí és franciaellenességet süssenek 
ránk. Mi ennek az országnak első 
sorban és mindenekfelett a konszo­
lidációjára és az ujraépülésére gondo­
lunk, ezt szeretnénk elérni, ezt nó­
gatjuk, ezért kritizálunk nekünk, mind­
egy, hogy német műhelyből, vagy 
francia gyárból jönnek-e hozzánk a 
mozdonyok, csak jöjjenek minél gya­
koribb turnusban, minél sürgősebben. 
Egy szempontunk van, hogy az áru 
jó legyen, olcsó legyen és idejére 
szállítsák. A nőmet gyártmányról 
köztudom - u, hogy jobb, olcsóbb és 
precízebb meg a világhírű angol gép­
gyártmánynál is, az ország szükség­
letei és teherbírása szempontjából 
tehát a német lokomotivok mellett 
szavazunk.

Nos, mi most megelégedéssel ál­
lapítjuk meg, hogy az erőteljes né­
met lokomotivok tulkattogták a lár­
mát és jóknak bizonyultak. Nem is 
jóknak, tuljóknak. Ezek a mozdonyok 
azonkívül, hogy a közlekedést itt-ott 
megjavították, ellátták az előreküldött 
pionírok dolgát is : kiderítették, hogy 
az erdélyi vasútvonalak rosszak. 
Ezt ugyan mindannyian tudtuk, 
de a nőmet gépeknek kellett jön- 
mók, hogy - valóságosan is bebizo­
nyít! jón. A Petőfi megénekelte Pató 
Pálok úgy látszik általános típusok, 
mindenütt. Ahol emberek és emberi 
szervezetek vannak, kedveit mód­
szer a halogatás, az ejráőrünk- 
arramég-politikájára. AimUr egy­
sét cserép leszakad a tetőről, még 
sem nagyon sietnek a javítással, csak 
amikor már az egész tető oda van j 
és az épületet alapjaiban fenyegeti 
a felborulás. A nőmet mozdonyok 
figyelmeztetőnek jöttek, ahova rá­
lépnek a rozoga vágányokra, ott 
egyszerűen hasznavehetetleneknek bi­
zonyulnak. Ezek az erőteljes mon­
strumok, amelyek már nem is a múlt 
technikai tudásán épültek fel, hanem 
a ma pompás szülöttjei s úgyszólván 
előfutárjai a holnapi közlekedésnek, 
nem tudtak megállni a bizonytalan 
síneken: a logikus gondolkodás ezt 
persze nem a mozdonyok rovására 
írja. A vékony jégréteg, amelyen a 
nyúl könnyedén átszalad, az ember 
alatt beszakad, bizonyára nem azért, 
mintha az ember ügyetlenebb volna 
a nyúlnál.

A lármának persze már meg van 
a maga eredménye is, mára nyilat­
kozatot kapunk, hogy a mozdonyok 
azért jók, csak nem lehet őket hasz­
nálni Erdély rossz vonalain. Ergó a 
regátban fogják használni őket. Nem 
mintha a regátban nem volnának rossz 
vonalak, az ürügy ismét csak arra való, 
hogy Erdély továbbra is elhanyagolt, 
legalább is elhanyagoltaiét) állapotban 
maradjon ; mint a regát. Eszünkbe 
jut nem egy cikkünk, amit erről az 
állapotról a múltban irtunk, ugylát- 
ssik a jövő se jobb. A román gabo­
nával és a külföldi szállításokkal 
kapcsolatban többizben felemlítettük 
a kitti lő erdélyi malomipart, amely 
el tudná látni a külföldre szállítandó 
gabona őrlését s igy egy csapásra 
két ügyet intézhetnénk el. Foglal­
koztatnánk Erdély iparát és a gabo­
nát feldolgozott állapotban exportál­
hatnánk. De Bukarestnek, mint min­
denben, ebben is magafelé hajlott a 
keze. A gabonát átadták a regét 
ötödrangu malmainak éa igy szállí­
tották ki külföldre. Ezúttal Svájcba. 
Odakünn az a kellemetlenség érte a

Paínlevé volt francia miniszterelnök 
Renandellel Berlinbe utazik

— Az Uj Kelet tudősi&j&ől. — „
Bécs, juoius 6. A napokban Berlinbe érkezik az a francia küldöttség, 

amely emberi igazságokért küzd s a francia német barátság megalapozásán 
fáradozik. A bizottság tagjai Painlevé volt francia miniszterelnök, Renaudel 
francia egyetemi tanár, a kamara tagja és több kiváló intellektuel.

portékánkat, hogy nem akarták elfo­
gadni. Svájcnak sütemény-lisztre 
van szüksége, a regát malmai pedig 
durva lisztet készítenek, amit most 
odakünn a rendes vevők vonakodása 
következtében potompénzea kell el­
kótyavetyélni. A kényszerűség per­
sze mégis csak rászorítja Buka­
restet, hogy gondoljon Erdély 
kilencszáz elsőrendű malmára, ha 
azt akarja, hogy megmaradjanak 
külföldi vevői. Ugyanez a kénysze­
rűség észbek apai ja majd a regát 
magafelé hajló politikáját, hogy 
intenzivebben törődjék Erdéllyel s 
amikor a német mozdonyok rátapo­
gatnak a mi rossz vágányainkra, 
ne vigyék haza ezeket a mozdonyo­
kat, mert konstatálták a bajt, ha­
nem javítsák ki a beteg vágányokat 
éa tegyék alkalmassá, hogy mire a 
megrendelt lokomotivok további 
része megérkezik, rajtuk is le lehessen 
bonyolítani — mondjuk azokat az 
ezer vagon liszteket, amiket az er­
délyi malmokból kell majd kiszállí­
tani külföldre.

Békeszónoklatok Verdunban, Párisban 
és Metzben

Páris, junius 5. Herryck amerikai 
párisi nagykövet Verdun városának 
átnyújtva az amerikai kongresszus által 
küldött kitüntetést, beszédében magasz­
talta a francia hősöket, akik a béke és 
igazság bajnokaiként küzdöttek. Kifeje­
zést adva azon vágyának, hogy a né­
metek is értsék meg, mily őszinte és 
igaz ügyért folyt itt a küzdelem a 
bókéért, — hangoztatta, hogy

a francia-amerikai barátság
tartós lesz ős mindinkább mélyülni fog, 
mert mindkét állam vágya az, hogy a 
győzelem valóra váltsa azokat az esz­
ményeket, melyekért a küzdelem folyt. 
Poincaré Herrycknek köszönetét mondva, 
dicséri az amerikai légionáriusok vitéz­
ségét, akik ugyanazon ideálért harcol­
tak, mint Franciaország. Kijelenti, hogy 
az amerikai nép igazságot szolgáltat a 
francia népnek, amelyet jogtalanul im­
perializmus vádjával illetnek. A jó­
hiszemű emberek belátják, hogy Francia- 
ország jogos kívánsága az, hogy ne is­
métlődjenek meg a múlt szenvedései.

Ezért Franciaországnak összes erőit 
követeléseinek, illetve a vállalt kötele­
zettségek teljesítésének kivívására kell 
fordítania. Franciaországot akkor le­
hetne vádolni imperializmussal, ha jog­
talan pretenciókkal állana elő, más 
nemzeteket elnyomna éa visszautasítana 
minden békés kiegyenlítést. De Fran­
ciaország nem táplál ilyen gondolato­
kat s Németországgal szemben is bizo­
nyítékát szolgáltatta végsőkig menő 
mérsékletének. Az elpusztított vidékek 
helyreállítására eddig Franciaország 24 
milliárd frankot fizetett. Verdun népé­
nek elsősorban megvan a joga ahhoz,

Leon Bourgeois beszédet mondott a 
népszövetségről. Rámutatott arra, hogy 
a népszövetséget az összes nemzetek 
közös céljainak, a bőkének érdekében 
létesítették. A népszövetség nines alá­
rendelve az államoknak, hanem az em­
beriesség elveinek szentelt organizmusa, 
amely

a békére irányuló határozatok 
megvalósítását célozza.

A nópliga rendelkezésére áll a kormá­
nyoknak, melyek létrehozták, de nem 
érintheti szuverónitásukat, hanem csak 
morális erőt képvisel s mint ilyen, a 
civilizáció fejlődésére értékes eszközzé 
kell válnia.

Metz, jun. 5. Az ismeretlen hős 
síremlékének leleplezésén Poincaré be­
szédet mondott. Kifejtette, hogy a szo­
bor nem szimbolizálja a támadás esz­
méjét, mint ahogyan Frigyes Vilmos 
nőmet császárnak metzi lovasszobra azt 
példázta, csapán őrködik Franciaország 
jogai és függetlensége felett. Ez a ka­
tona nem fogja újból megnyitni a tü­
zelést, de senki se hiheti, hogy el fogja 
tűrni az annyi áldozattal kivívott szer­
ződősek lábbaltiprását. Ez a katona

kész megvédeni a békeszerződést
és kierőszakolni annak respektálását.

Poincaré a hágai 
konfarenoiát is ol akarja 

haiasxtatni
Páris, junius 5. (Rador.) Poincaré 

a hágai konferenciára meghívott álla­
mok kormányaihoz körjegyzőket inté­
zett, amelyben kifejti azon feltételeket, 
amelyek Franciaország elengedhetetlen 
követelései amelyek nélkül a konferen­
cia sikere nem biztosítható. A jegyzők 
hivatkozik az egész világon elismertnea eisosoruau megvan » jvg« »um», —- — o , -—s»--

hogy ellenőrizze a nőmet ígéretek be- jog1 elvekre, amelyek az Oroszorsság-
a* altról ffal folytatandó tárirvalások alaniát isváltását, és hangoztatnia azt az elvet, 

hogy nem szabad rabolni s
a rablókat meg kell büntetni.

A francia tudományos akadémia 
ülésén, amelyen Millerand is résztvett,

gal folytatandó tárgyalások alapját is 
kell hogy képezzék. Ha a konferencia 
a technikai kérdéseken kívül más kér­
déseket is fog tárgyalni, akkor

ugyanaz lesz az eredménye, mint 
a génuai konferenciának.

A francia kormány később fog dönteni 
afelett, elküldje-e képviselőit a hágai 
konlerenciára. A jegyzékhez csatolt 
memorandumban Poincaré az alapvető 
kérdésekben kifejti a francia álláspontot. 
Hangsúlyozza, hogy az orosz adósságok 
kérdésében különbséget kell tenni, az 
orosz államnak más államokkal szem­
ben és magánosokkal szemben fennálló 
tartozásai között. Az elsőket feltétlenül, 
utóbbiakat bizonyos koncessziókkal el 
kell ismernie a szovjetkormánynak. Ha 
a szövetséges államok vállalkoznak 
Oroszország gazdasági újjáépítésére, 
akkor a szovjetkormánynak ki kell 
elégíteni ez államok alattvalóinak köve­
teléseit is. Javasolja, hogy

az orosz kormány és az orosz 
államadóssági címletek tulajdo­
nosai közvetlenül tárgyaljanak 

egymással.
A memorandum garanciákat kér a 

szovjetkormánytól az idegen állampol­
gárok jogainak respektálására nézve, 
amely garanciáknak különlegeseknek 
és véglegeseknek kell lenniök. Orosz­
ország újjászületése az orosz hiteltől 
függ, de ezt csak az ipari és mezőgaz­
dasági termelés produktivitásának helyre­
állításával, vagyis a munka eredményé­
nek garantálásával lehet biztosítani. A 
hágai konferencia munkálatait megha­
tározott terv szerint kell végezni, amely 
precizirozza a feltételeket Oroszország 
számára, amely felett nem lehet tár­
gyalni. Az összes államoknak előbb egy­
más között meg kell egyezniük erre 
nézve, minthogy pedig a junius 15-ig 
rendelkezésre álló idő rövid, azt hiszi, 
hogy

a konferenciát el kellene halasz­
tani.

A jegyzék végén Poincaré azon 
óhajának ad kifejezést, hogy Elága ne 
távolodjék el a realitásoktól, különben 
elvósz a humanitás elvei iránt az em­
beriség megmaradt bizalma.
Trockij a német-orosz szerződésről

Berlin, junius 5. A „Frankfurter 
Zeitung“ szerint a német-orosz szer­
ződős természetéről Trockij kijelentette, 
hogy abban kizárólag gazdasági és 
politikai összeköttetések helyreállításá­
ról van szó. Nevetséges dolog — 
mondta Trockij — titkos szövetség­
ről, vagy katonai egyezményről beszélni. 
Ilyen szövetséget minden állammal 
hajlandók vagyunk kötni. Trockij kü­
lönben uj háború lehetőségét kizártnak 
tartja ős azt a reményét fejezte ki, 
hogy az Egyesült-Államokkal is rövi­
desen sikerül megegyezést kötni.

A haiti államok Vilnáórt
Berlin, junius 6. (Rador.) Az Ella 

távirati iroda jelentőse szerint Esztland, 
Lettland és Finnország képviselői ki­
jelentették, hogy ők a balti konferen­
ciának Vilnára vonatkozó határozatait 
korántsem értelmezik úgy, ahogyan azt 
a varsói kormány Páriában és Lon­
donban értelmezte. A balti államok a 
vilnai kérdést ma is elintézetlennek te­
kintik ős a legközelebbi napokban erre 
vonatkozólag hivatalos deklarációt tesz­
nek közzé.
Újabb ötvon halott Belfastban

Belfast, junius 5. (Lux:) Csütörtö­
kön újabb zavargások voltak. Ötven 
embert megöltek, többszázat megse­
besítettek. Ungoole utcáin heves har­
cok voltak a sinfeinerek és ulsteriek 
között. A harcok színhelyére angol 
csapatokat indítottak.

London, junius 6. Ma újabb angol 
csapatok indultak Írországba. Angliá­
nak hat kérésére az Írek kielégítő 
választ adtak ős igy a két ország 
között megegyezés várható.



2. oHai UJ KELET

Erdélyben helyezték el 
a belügyi reszort 

tisztviselőit
Junius nyolcadikén befejezik 

a reszort likvidálását
Az UJ Kelet tudósítójától

A belügyi főigazgatóság likvidá­
lásával — mint ismeretes — fölme­
rült a tisztviselők elhelyezésének kér­
dése. A kormány azt hitte, hogy az 
erdélyi közigazgatásban hosszú évek 
gyakorlata fölött rendelkező tisztvi­
selőket egyszerűén a központba ren­
delteti és itt uj hatáskört kiosztva 
nekik, el fogja őket osztani Nagyro- 
mánia közigazgatási aparátusaiban.

A tisztviselők azonban, akik 
mindnyájan erdélyi emberek, tudják, 
hogy a regáíban nem érvényesülhet­
nek. Az ottani közigazgatás más 
rendje, a törvények különbözősége, 
a:í ügykezelés és minden ehhez tar­
tozó hivatalos funkció idegen szem az 
erdélyi köztisztviselők számára, de 
ettől eltekintve, az a hivatalnoki kar, 
amely Erdély mai közigazgatásával 
óriási munkát végzett, méltatlan­
kodva vette a fáradhatatlan és sú­
lyos viszonyok között eltöltött utolsó 
néhány esztendőnek ilyetén honorá­
lását. A tisztviselők tehát elhatároz­
ták, hogy semilyen körülmények kö­
zött nem hajlandók bukaresti kiren­
delést vagy kinevezést elfogadni. Még 
abban az esetben sem, ha ennek 
végső konzekvenciáját, a hivatalból 
való kilépést, kellett volna válblniok. 
Ebben az esetben perelték volna a 
kincstárt és a per kimenetele nem 
lett volna kétséges. A . tisztviselők 
megnyerték volna a pert és "az állam 
nemcsak jelentős kártérítés fizetésére 
szorult volna, hanem, ami ennél sok­
kal súlyosabb, elveszítette volna leg­
jobb hivatalnokanyagát.

A jobb .^belátás győzött a kor­
mányban. A belügyi reszort tisztvi­
selőit Erdély közigazgatásában he­
lyezte el. Palagies miniszteri taná­
csost a besztercei árvas.ék elnökévé 
nevezték ki.Xjdr. Fabini osztálytaná­
csost Brassóba városi tanácsossá, 
Moga osztálytanácsost Kolozsvárra 
városi tanácsossá, Popa Radu osz­
tálytanácsost a fogarási prefekturára 
delegálták régi rangosztályában. Mi­
hali Longin titkárt Sugatagra ne­
vezték ki főszolgabírónak, Lorenz 
Oszkár titkárt pedig yárosi jegyző­
nek Kolozsvárra. Benedek osztály­
tanácsos Nagyvárad? városi taná­
csossá lesz. Román irodaigazgató pe­
dig Kolozsvár városi its tójának fő­
igazgatója. Hat kisebbrendü tiszt­
viselő a városnál nyeri elhelyezést.

A tisztviselők elérték tehát, hogy 
nem kell Erdélyt elhagyniok, hogy 
régi rangjuk és fiz été:-i fokozatuk 
épségbentartása me1 lett Erdélyben 
maradhatnak és gyakorlati tudásukat 
az országrész javára érvényesíthetik. 
A tisztviselők egyrósze még a re­
szortban dolgozik, ahol az iratok 
javarészét már leltározták és expe­
diálásra elkészültek. A reszort anyag­
jait, kilenc autót, makulatúrát e hó 
nyolcadikén árverés utján fogják el­
adni. Varrariu főigazgató a likvidá- 
ció befejezése után Bukarestbe megy, 
jelentést fog tenni a kormánynak, 
mely valószínűleg őt fogja kinevezni 
a létesítendő vezérfelügyelőség ve­
zetőjévé. Melléje egy referens kerül 
és megfelelő segédszemélyzet.

— Marmorek tanár üdvözlete. A
mai postával Marmorek Sándor dr. egye­
temi tanár, a párisi Pastenr-intézet igaz­
gatója, aki a háború alatt Temesváron 
teljesített katonai szolgálatot és mint a 
Cionista Szervezet régi vezető embere, 
tevékeny részt vett az erdélyi zsidóság 
nemzeti megmozdulásában, kedves meg­
emlékezést küldött az Uj Keletnek. 
Marmorek tanár, aki az ellenzéki Nor- 
dau-párt egyik korifeusa, a Tuileriák 
kertjéből a következőket írja németül: 
„Vermes barátom Temesvárról sokat 
beszélt nekem az Uj Kelet kitűnő ered­
ményeiről. Ezzel nagy örömöt szerzett 
nekem, amiért legszivélyesebb cion- 
üdvözletemet küldöm alap munkatársai­
nak.“ Az anzixot Vermes Ernő temes­
vári gyárigazgató is aláírta, aki most a 
francia fővárosban tartózkodik.
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Összefogtak Palesztina ellenségei
Attak a Rnttenberg-féle terv ellen. Barlassina pátriárka és 
páter Distalíevi mozgatják a vatikáni politikát A szent­

szék aggodalmaskodik 
—- Az Uj Kelet tudósítójától —

A Northcliffe-sajtó megs ? akii ás 
nélkül folytatja erős támadásait a 
Palesztinái zsidó nemzeti otthon, 
illetve mostan már közvetlenül a 
Ruítenberg-féle vilLmositási terv 
ellen. A „Daily Maily“ vasárnapi 
száma szenzációsépen közli a Palesz­
tinái kormány által Ruttenberg mér­
nöknek adott koncesszió állítólagos 
szövegét. A koncesszió szövegét az 
angol politikai és gazdasági élet 
egyik közismert antiszemita vezető 
emberére való hivatkozással közli és 
ez magában is elég arra, hogy a 
szenzáció gyanánt feltálalt szöveg 
hitelessége iránt kételyek merüljenek 
fel. Mindenesetre konstatálni kell, 
hogy a koncesszió szövegéről és ter­
mészetéről eddig sem Ruttenberg 

‘mérnök, sem a cionista világszerve­
zet, sem pedig a palesztinai kormány 
pontosabb felvilágosításokat a köz­
vélemény részére nem adtak.

Ruttenberg mérnök, akinek a 
palesztinai gazdasági életre korszakos 
kihatá.u villamosítási terve körül 
folyik most a harc a Northcliffe-sajtó 
és a hivatalos angol politika között, 
jelenleg Amerikában tartózkodik, 
hogy a tervek részére szükséges 
pénzösszegeket előteremtse. A legkö­
zelebbi napokban azonban Londonba 
megy, hogy abban az időben, amikor 
az alsóházban megindul a parlamenti 
vita a Ruttenberg-féle tervek és a 
palesztinai angol mandátum kérdé­
sében, minden eshetőségre készen, 
jelen legyen.

Közben a londoni „Times“ new- 
yorki tudósítója megintervjuvolta a 
Newyorkban tartózkodó Ruttenberget 
és az intervju során Ruttenberg 
egyes igen fontos felvilágosításokat 
adott a koncesszióra vonatkozólag. 
Ruttenberg felvilágosítása szerint, 
melyet a „Times“ teljes terjedelmé­
ben közöl, a palesztinai kormánnyal 
való hosszú tárgyalások után min­
denekelőtt abban állapodlak meg, 
hogy

a kormány állandó felügyeletet 
fog gyakorolni a Ruttenberg vál­
lalat pénzügyi és technikai be- 

rendeskedése fölött.
Továbbá a koncesszió egyik pontja 

a vállalat üzleti nyereségének maxi­
mumát állapit ja meg olyan mődoa, 
hogy a vállalat tulajdonosainak leg­
feljebb 10 százalék osztalék juthat. 
További 10, esetleg 15 százalék osz­
talék arányosan oszlik el és felerész­
ben a vállalat tartalék tőkéjéhez, 
másik felét a vilamoeáram árának 
mérséklésére fordítják. Ä tizenöt szá­
zalékon felül való minden haszon a 
palesztinai kormány részére jut.

Ruttenberg határozottan megcá­
folta azt az állítást, mintha az ő terve 
politikai célokkal bármiféle vonatko­
zásban is állana. A vállalat Palesz­
tina összes lakosságának javát szol­
gálja és a jelenleg fejletlen gazda­
sági élet felvirágoztatására fog ve­
zetni.

A vállalat munkálatainál zsidók 
és arabok egyaránt foglalkozást 

fognak nyerni.
A terv kivitelére szükséges tőkét 

— mondotta Ruttenberg — elsősor­
ban a palesztinéi kormány által ga­
rantált államkölcsön, utján, továbbá 
különböző személyek és társaságok 
anyagi részvételével szerezzük be. 
így példának okáért az angol, Eco­
nomic Board, továbbá a Palestine

Development Council, a Brandais- 
esoport, báró Edmund Rothschild 
egyenként 100.000 font sterlinggel 
vésznek részt a vállalatban, á zsidó 
gyarmatosító bank külön 200 000 dol­
lárt állított vállalat szolgálatába.

Ruttenberg mérnöknek Ameriká­
ból kelt nyilatkozata természetesen 
nem tévesztette el hatását London­
ban, azonban mindaddig, amíg az 
egyedül hivatott tényezők, nevezete­
sen a cionista világszervezet vezető­
sége és a palesztinai kormány hiva­
talosan nem fognak nyilatkozni, a 
Ncríhcliíf-sajtó támadásai előrelátha­
tólag tovább fognak folytatódni. Ezek 
a hivatalos nyilatkozatok viszont 
aligha fognak előbb megtörténni, mint 
abban as időben, amikor az angol 
alsóhás tárgyalás alá fogja venni a 
Palesztina mandátum és a Batten­
berg tervek kérdéséi.

A Noríhel.ffe sajtónak egyébként 
erős szövetségese támadt

a Vatikán politikájában.
Közvetlenül azután, hogy lord Bal­
four benyújtotta javaslatát a népszö­
vetséghez, melyben Anglia nevében 
és Amerika támogatásával a palesz- 
tinai angol mandátum soronkivüli 
tárgyalását ás jóváhagyását kérte, a 
Vatikán tiltakozást jelentett be a 
népszövetséghez a m indátum-terve- 
zet egyes pontjai ellen.

Ugyanekkor a római klerikális la­
pok a Vatikán által sugalmazott cik­
keket közölnek, melyek szerint

a szentszék nagy aggódással nézi
a palesztinai cionista nemzeti ott­

hon kérdését.
Ez volt az oka annak is, hogy a 

jeruzsálemi latin pátriárkát sürgősen 
Európába hívták. Barlassina pátriárka 
a Vatikán megbízásából jelenleg Lon­
donban tartózkodik és a brit cionista 
kormányfelfogással szemben minden 
igyekezetével azon van,,hogy a szent­
szék álláspontját juttassa érvényre. 
Néhány nappal ezelőtt érkezett Lon­
donba ugyancsak a Vatikán megbí­
zásából paler Ferdinande Distalíevi 
is. A hírek szerint Barlassina pát­
riárka és páter Distalíevi között erős 
nézeteltérések vannak a vatikán ál­
tal követendő politika tekintetében, 
amennyiben a páter az engesztelhe­
tetlen magatartás hive, viszont a 
pátriárka az engedékeny politikát 
képviseli. Hírek szerint maga a Va­
tikán páter Distalíevi politikai maga­
tartását helyesli.

Emlékezetes még az a politikai 
jellegű megbeszélés, mely néhány 
hónappal ezelőtt a Vatikán és dr. 
Weizmann között folyt le a paleszti­
nai zsidó nemzeti otthon ügyében. 
Akkor a Vatikán kénytelen volt 
meghálrálni Weizmann érvei élőit, 
azonban úgy látszik, a további poli­
tikai maga tarlósára ez nem volt be­
folyással A cionista körök teljes 
nyugalommal nézik, úgy a Northoiiffe- 
sajtó, valamint a vatikáni politika 
támadásait, mert nyilvánvaló, hogy 
mindaddig, amíg Lloyd George és 
Betfour vannak kormányon, addig a 
palesztinéi zsidó nemzeti otthon ügyét 
semmiféle veszély, vagy meglepetés 
nem érheti.

— A második internacionálé 
kongresszusa Londonból jelentik: 
A második internacionálé junius 
17-re kongresszust hivott össze Lon­
donba.

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezeit, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk lecolcsóbb napi árban postai szétküldéssel!

Oradea-Mare, Piata Unirii 12. - Telefon 211.

A nagysomkuti 
incidens

Letartóztatták a nem­
zeti párt küldöttségét

— l£ Ut Kelet tudósítójától —

A belgrádi királyi esküvő követ­
keztében rö vid saüoetet tart inak a 
politikusok. A miniszterek nagy­
része Belgrádban tartózkodik, akik 
itthon maradóik, tárcáik ügyeit in­
tézik. A politikai klubokban napokon 
keresztül csak az amnesztiaraadeLt- 
ről beszéllek, amelyről a „Lupís.“ 
tudni véli, hogy csak a kormáav 
kebelében lefolyt heves viták után 
jöhetett létre. A megjelent rendelet 
a „mérsékelt nsgylslküek“ győtgi- 
mét jelenti.

Érdeklődés csak a pót választ ások 
iránt nyilvánult meg, amelyeket még 
nem mindenütt fejeztek be. így az 
utolsó napon a nagysomkuti válasz­
tási incidens keltett feltűnést.

A nagysomkuti pótváiasztás al 
kaiméval ugyanis komoly össze­
ütközés történt a nemzeti párt 
bizalmiférfiai és a hatósági 

közegek között.
A román nemzeti párt kolozsvári 
központi irodája a Nagvsomkuíon 
történtekről a következődet közli:

Az erdélyi román nemzeti pirt 
központi irodája közli, hogy a teg­
napi nagysomkuti póíválisztáat saj­
nálatos incidens zavarta meg.

Tegnap délelőtt ugyanis a vá­
lasztási helyiséget hét csendőr körül­
vette és a nemzeti párt bizalmiem­
bereinek megtiltotta, hogy belépje 
nék a terembe. A nemzeti párt ot 
tani tagozata erre rögtönzött ülésen 
kimondotta, hogy a párt híveinek 
megtiltják a szavazásban való rész­
vételt.

A liberálisok, a helyzetet kihasz­
nálva, minden eszközt felhasználtak, 
hogy szavazattöbbséget szerezzenek, 
ami sikerült is.

A i taue ti párt bizalmi emberei 
és az ott tarlóíkodó négy képviselő 
és két szenátor ern küldöttségbe g 
tiltakoztak a járási főszolgabírónál u 
terror ellen. A küldöttséget azonban 
nagy meglepetés érte. A főszolgabíró 
rendeletére letartóztatták őket. Beleu 
szüágysomlyói nemzetipárti képvi­
selő, aki a választásra Nagysoal­
kuira utazott, ma autóval Kolozs­
várra érkezett, hogy jelentést tegye -i 
a választás, illetve az incidens lefo­
lyásáról.

Az eredményt még nem hirdet­
ték ki.

Érdeklődéssel várják sz éle>ai 
újabb pőtváli-.sztás eredményét is. 
amelyen Banescu egyetemi tanár, a 
kolozsvári liberális szervezet elnöke 
küzd Raducanu, a parasztpárt je­
löltje ellen.

— Három bérpalotát kínálnak in­
gyen. Érdekes esemény foglalkoztatja a 
boldog kassaiakat. Három hatalmas bér­
palotát kinált fel ingyen egy kassai 
iparosmester a városnak, de akárki is 
megkaphatja, ha fizeti az adókat és a 
régi tulajdonosnak biztosítja a megél­
hetését. Ennek a szenzációs ajánlatnak 
azonban másik oldala is van. A derék 
háztulajdonos a városhoz intézett bead 
ványábm kés; rüséggel panaszolja, hogy 
30 évi munkával szerzett házai után 
több adót fizet, mint amennyi jövedel­
met hoznak, azonkívül a javitási mun­
kák is többezer szokoljába kerültek. 
Számszerűen igazclja, hogy a három 
ház tavai' i 6700 cseh korona jövedelme 
után 12948 szokol adót már kifizetett, 
de az ötezer koronán felüli hátralékot 
as adóhivatal még nem tudta pontosan 
megállapítani. Egy lakója például 16 
korona házbért fizet, aki Hűbériéiből ez­
tán 1200 koronát ksp havonként. Még 
érdekesebb az a panasz, hogy egy má­
sik lakójának a házbérét egy korona 
90 fillérre! emelte fel a lakbérleíi hiva­
tal, amely szenüsdij fejében 110 koro 
nát fizettetett a házigazdával, aki hat 
hónapig szaladgált a hivatalokban, amig 
a bizottság kiszállását kijárta. Ezek 
után aligha akad Kassán ember, aki 
elfogadná az ingyen felkínált három 
bérpalotát.

Szerda, 1922. junius 7. r
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KELET 3. oldalKibékült a CFR. 
és a Szamos völgyi

Használhatók-e a német moz­
donyok

Az UJ Kelet tudósítójától

A CFR. kolozsvári üzletvezetője, 
o’r. Hosszú János, tegnap érkezett 
Kolozsvárra az üzletvezetők bukaresti 
értekezletéről. Munkatársunk felke­
reste dr. Hosszuk, jaki kérdéseinkre 
a következőkben válaszolt:

— Hogyan intézték el a nyug­
díjas vasutasok nyugdijilletményei- 
nek égető problémáját ?
— Nem tárgyaltuk. A nyugdíjas 

vasutasok tudvalévőén néhány hete 
értekezletet tartottak, amelyén pon­
tokba foglalták kívánságaikat. A 
magam részéről élénk érdeklődéssel 
és szimpátiával kisérem a nyugdíjas 
vasutasok jogos törekvéseit és ha 
értekezletünkön napirendre került 
volta, ebben az értelemben foglal­
tára volna állási mellette. A nyug-

amnesztia
K.ket bocsátanak szabadon az uj rendelet szerint

-- Az Uj Kelet tudósítójától —

díjasok értekezletén megszövegezett
raerorandum a bukaresti vezérigaz­
gatóságnál a napokban kerül tárgya­
lás alá és előreláthatóan közmegelé­
gedésre f >eják elintézni.

— Megváltoznak-e a hivatalos
órák a nyári hónapokban ?
— Az értekezlet elhatározta, hogy 

a nyári hónapokban a hivatalos órá­
kat röggel 7-től déli 1-ig tartják.

— Hogy intéződött el a CFR— 
Szamosvölgyi konfliktus ?
— Kérem, ne beszéljünk kon­

fliktusról. Ha volt is valami nézet­
eltérés, azt már végérvényesen ei- 
csziaiíuk. Ljakban egy provizórikus 
megállapodás jött léire a CFR. és 
a Szamosvölgyi között, melynek ér­
emében ők díjtalanul kölcsőnzik a

Puakosd ünnepére m'egj lent végre 
a régenvárí amnesztia-rendelet, amelv 
eokszáz ártatlanul szenvedő embernek 
adja vissza szabadságát. Kiszabadul­
nak börtöneikből a több mint egy 
éve tartó kommunista per vádlottak 
kivéve a szenátusi bombamerénylettel 
közvetlenül gyanúsítottakat, kiszaba 
„Íaük az útlevél nélküli határátlé­

pők, a sztrájkra biztatók és sok-sok 
ffiás olyan bűnnel vádolt ember, 
aKik leginkább önhibájukon kívül 
k erűitek az igazságszolgáltatás kezére. 
Bukaresti jelentés szerint a kormány 
az amnesztia rendeletén kívül nagy- 
SK“™U, kegyelmezési és büntetésle- 
Qzálhtási javaslatot fog terjeszteni az 
uralkodó elé, mihlyt Belgrádból 
visszatér.

_ A Monitorul Oficial mai száma 
kozu az uj a ma esz ti a rend ele tét, melv 
a kővetkező négy szakaszból áll:

1. szakasz. A katonai büntető- 
törvénykönyv 53. szakaszának 2. pont­
jában körülírt áiiambútonsága elleni 
bűncselekmények közül, amelyeket 
jelen rendelet közzététele napjáig 
elKövettek, amnesztiában részesülnek 
a következők :

militsrMít üzemek idején vagy al­
kalmával,

®) a katonai parancsnokságoknak 
191.1 április 1. u'áo, az ostromálla­
potról szóló tör vény alapján kiadott 
rendeletéi ellen vétők és emiatt el­
ítéltek,

f) az utlevélrondelet és a katonai 
hatóságoknak a határátlépő t sza
bályo <5 rendelnie ellen vétől

piriihez való nyitott kocsit a mi fe­
dett Beszállító kocsijaink ellenében. 
A szurduki szénbányát szintén ' a 
Szamosvölgyi fogja megfelelő vagon- 
marrayiséggel ellátni. Ez a megálla­
podás a strezzai egyezmény életbe­
lépéséig marad érvényben.

— Visszaállítják a vasúti szál­
lítási bizottságokat ?
- Nem. Az említett bizottsá­

godra csők kivételes időkben van 
szükség. Ma már azt hiszem lassú, 
de biztos lépésekkel közeledünk a 
bákenivóhoz, amely eleve kizárja az 
Jvenfóle bizottságok fantartását 
Kétségtelen, hogy a szállítási bi­
zottságnak volt néhány hasznos 
ténykedése is, azonban erről ii le­
mondunk a régóhajtott koaszoli- 
dac.ó érdekében. E -:után a vagon - 
kiadást az állomásokon fogjuk elin- 
---M. természetesen szigorúan ra­
gaszkodva a kérelmi zők sorrend­
jéhez és igényjogosult ágához.

— Mihez kezd az állam a 
nasmálhatatlan német mozdo­
nyokkal ?

— Ebben a kérdésben a jelzőt 
kdogásolom, mert a mozdonyok fél­
téi, énül használhatók és a most 
fciyó vizsgálat után fog kitűnni,

milyen mértékben. Már az 
podigi vizsgálat után megállapitha- 
;°,:ai uogy a hírlapok által elsiratott 
i.eraet mozdonyok a legtöbb útvo­
nalon kitünően közlekednek. Termé­
szetesen nem használhatjuk a nó- 
rae. mozdonyokat az elrongált, rossz- 
Karban tartott néhány erdélyi sin- 
PjU’ön, azonban Erdély legnagyobb 
készében hasznát vehetjük.

~ Hogy áll a MÁV. kölcsön-
koesi-ügye ?
~ A kolozsvári üzletvezetősóg 

R.era hagyta kiaknázatlanul a nem­
régiben kötött román-magyar vasúti 
Egyezménynek egy igen fontos pont­
ié* mí*r*s érintkezésbe léptünk a 
MAV ,-val kölcsönvagonok ügyiben, 
ahonnan kötelező ígéretet kaptunk.
A rövidesen megérkező magyar köl- 
esönvagonokat az egyes városok 
teíolvizsgált igényei alapján fogjuk 
szétosztani.

a) mindazok, akik sztrájkra izgat­
tak, vagy abban resztvettek, akár a
műn*akonfiikíusoki ól szóló törvény 
alapján, akár a katonai böntetőtör-
énykönyv 53. szakaszának 2. pontja 

alapján, akár ugyanezen kódex 224 — 
szakaszai alapján vonattak perbe, 

vagy elítéltettek,
b) a kormányzás jelenlegi formája 

az állami és társadalmi rend meg­
döntésére irányuló nyílt, vagy titkos 
propaganda, amelyet élőszóval, gyű­
léseken, sajtó utján, röpiratokban, 
mani fesziumokkal, vagy más esz kö­
zössel követtek el, kivéve azon ese­
tet, amikor ezen iratokat az elitéit a 
kaszárnyában terjesztette,

c) a béke idején a kémkedésről 
szóló törvény pontjaiba ütközött bün­
tettek, kivéve az ezen törvény 1. 
szakaszának a), b) és c) pontjaiban 
megjelölt minősített eseteket,

d) az 1921 április 1. után elkö­
vetett cselekmények, amelyeket a

emiatt elítéltek, kivéve ha a bűnös 
más bűncselekményeket is elkövetett,

. csak ezeket a jelen rendelet 
szintén nem részesítené amnesz­
tiában,

g) a büQteiőtörvénykönyv 170 —179 
szakaszaiban körülírt lázadás bün­
tette,

h) a választási és sajtódelik- 
I tumok.

2. szakasz. Ezen dekrétum rea- 
delkezései kiterjesztetnek azon a—g 
pontokban megjelent cselekményekre, 
amelyek a mai napig lettek elkövetve' 
de még fel nem fedeztettek, vagy 
vizsgálat alatt állanak, vagy jelenleg 
bírói főtárgyalás tárgyát képezik, vagy 
ni a büntetés már kimondatott és 
végrehajtatott.

3. szakasz. Az amaesztii alól ki­
vétetnek az alábbi deiiktumok:

a) felségárulás büntette, az állam 
bfsső vagy külső biztonsága ellen el­
követett büncsel kmények, kivéve 
azokat, amelyeket jelen dekrétum 1 
szakasza felsorol,

b) katonai kémkedés.
c) a jelen dekrétum 1. s-zakaszá- 

beu előirt bűncselekmények, ha azo­
kat aktív katonák, vagy ín — mint 
tart dókos — a katonai szolsálat tar­
tama alatt követte el, továbbá az in 
contumaciam akármilyen bűntett miatt 
elitéi te

d) merényletek, mani feszi urook
nyomása és terjesztése, amelyekkel 
merényietekre izgatnak mnni«iö_i>í»t-_ !

Évzáró vizsga a Tartat 
Taímtid Tórájában

Az U] Kelet tudósítójától

A Tarbut Talmud Tórájában az 
elmúlt vasárnap tartottak az évzáró 
vizsgát Glasner Móse nyugalmazott 
főrabbi, Glasner Akiba, az ortodox 
hitközség főrabbija, Grüufeld Mayer, 
Neumann Mór és a kuratórium né­
hány más tagja jelenlétében.

Az öt csoportba beosztott Tarbut- 
tanulék mindössze néhány hónapja 
tanulják itt rendszeresen a Bibliát 
a magyarázókat, a Talmudot és á 
Talmud egyes kódexeit. Az ember­
nek bámulnii keli » gyermekek el­
mebeli fegyelmezettségén. Akik annyi 
különböző tanítási anyagot szednek 
magukba, frissen és könnyen bir­
kóznak meg ezzel a tananyaggal is. 
Igaz, ho^y e könnyebbség a tanítók 
szí'-ós, deres munkáját és az ügyért 
való nemes odaadását dicséri..

Százhatzanan vettek részt a kur­
zusokon. Az első és harmadik cso­
portot Kepees Bernát tanította Bib- 
Jiára, Rasira, valami kevés Taimudrs, 
a.m,t — 03 a szokásos talmucli disz- 
cip! inától eltér — könyv hiány miatt 
a tábláról tanított. Edelstein" Juda a 
második ói ötödik csoportot oktatta 
részben már héber nyelven. Biblia- 
tanításának az az érdekes szabad­
sága ^voít, hogy a fiuk kedvük sze­
rint fordíthattak: magyarrá, németre, 
vagy jiddisre. Ez a csoport a biblia 
hangjegyeit is tanulta és már átér­
tette a hangjegyek mondattani szere­
pet. A Sutéban Aruch liturgiái részé­
ből már tiszta héber nyelven folyt 

oktatás. A negyedik csoportotm
Cha;m Gersen Fried oktatta.

Glasner Akiba főrabbi órákon át 
intézett kérdéseket a fiukhoz. A leg­
több kérdést héberül tette föl aske- 
náz kiejtéssel, a fiuk helyesen és 
szefárdul feleltek. Nehány a zsidó er­
kölcsre vonatkozó kérdésre a fiuk 
mindig a Biblia tartalmi részéhez 

raeránvA^b-.-p ! kaPC3olv3 feleltek A főrabbit az ered-
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A magyar választások 
mérlege

Az Ui Kelet tudósítójától
Budapest, junias 6. Harminchat 

kerületben volt pőtváiasztás. Éjfélig 
huszonnégy kerülatbon hirdették ki az 
eredményt, amely szerint 21 Bathlen- 
párti, két negyvennyolcas kisgazda és

miniszternek kibuktak a választásokon 
és a Bethlen-párt körében is elvesztet­
ték népszerűségüket. Valószínűbbé teszi 
a résdegis kormány változást az is, 
hogy Tomcsányin kívül a másik két 
miniszter nem is tartozik az egységes 
párthoz, hanem a kormányt támogató 
Ernst-Huszár-párt tagja. Illetékes for­
rásból a „Budapesti Hírlap“ azonban 
arról értesül, hogy Bethlen e pillanat-egy dividers képviselőt választottak J ban nem gondol a kormány'átalakítja’

épugy működött, mint az általános 
választások idején, aminek eredménye 
természetesen a kormány megsemmmtő 
győzelme volt. A magyar választások 
mérlege e pillanatban a következő- 
képen áll :

A választások az egész országban 
végetórtek. Az eredmény 31 kerületben 
még nem ismeretes, mert 30 helyen a 
szavazatokat még nem számolták össze, 
egy választást pádig megsemmisítettek. 
Ezenkívül 41 kerületben pótválasztás 
lesz. A jelenlegi helyzet az, hogy a 
kormánynak 129 mandátuma van 44 
ellenzéki képviselővel szemben. Az 
ellenzék elkeseredett küzdelemre készül 
Bethlonék ell.n az uj parlamentben, 
amely junius 16-án ül Össze. Bethlen 
miniszterelnök azonban olyan ^programot 
fog majd kifejteni, melynek liberáliz- 
musa és toleranciája alkalmas lesz az 
ellenzék lefegyverzésére.

Sok szó esik a kormány átalakításá­
ról, különösen azzal kapcsolatban, hogy

nyilvánosságra kerülnek, csak akkor 
lehet majd beszélni arról, hogy a ka­
binet egyes tagjait kicseréljék.

A budapesti választások credménét 
csak pénteken hirdetik ki Valószínű­
nek látsdk, hogy a fővárosi képviselők 
legnagyobb része ellenzéki lesz.

jesivárói kikerült felnőtt ifjú. Külö­
nös megelégedést kelteti a kuratórium 
kebelében a Talmud Tóra tanítvá­
nyainak fegyelme, a rend és tiszta­
ság.

A jövő tanévben valószínűleg a 
Talmud Tóra tannyelve héber lesz. 
A fiuk ma már elég folyékonyan 
beszélik a Talmud Tóra tananyagá­
nak eszmekörébe tartozó anyagot, 
Ha a szünidőt valamely nyelvgyakor­
lattal ki fogják használni, amint azt 
a tanárok tervezik, akkor a héber- 
tanitás szándéka a legközelebbi tan­
évben ezekben a csoportokban meg 
fog valósulni.

Franciaellenes mozgalom 
Elöázsiában

lüij atuuuuot/U a/ádjaí xajJLo jicuuaiij íi

Hegye shal mv, Bernolák és Tomcsányi I meg.

Kairo, juoiui 5. (Rador.) Szíriában 
röviddel ezelőtt véres forrongás volt, 
amelyet a francia hatóságok vaskézzel 
vertek le. Emiatt a sziriai lakosság 
más utón igyekszik a franciáknak ár­
tani. A franciaellenes propaganda ered 
méoye, hogy a jaffai és halfa! kikötők­
ben a kereskedők kimondták a francia 
áruk bojkottját. A franciaellenes pro­
paganda átterjed Mezopotámiára és 
Palesztinára is. A sziriai arab lapok 

cenzúra mellett jelennekszigorú

— Meghalt Dulliu Zamfirescu.
Bukarestből jelentik: Dailiu Zam- 
írescu, az A verese u-k ormány alatt 

a Kamara volt elnöke, tegnap meg-

Kupferstein M. úri szabótermében

— Politikai merénylet Berlin fő­
polgármestere ellen. Berlinből jelentik: 
Scheidemann képviselő, volt kancellár 
és jelenleg Berlin főpolgármestere ellen 
egy kirándulás alkalmával merényletet 
követtek el. Egy ismeretlen fiatalember 
egy üvegből valami folyadékot loccsan­
tott az arcára. Scheidemann előrántotta 
revolverét és kőt lövést tett a merény­
lőre, majd összeesett és negyedóráig 
eszméletlenül feküdt. Mire magához 
tért, a merénylő eltűnt. Még nem tud­
ták megállapítani, mi volt a kábító 
folyadék, de annyi bizonyosnak látszik, 
hogy politikai merényletről van szó.

— Lenin — elmebeteg ? Berlin­
ből jelenti a Lux: A Radio értesülése 
szerint Lenin elmebeteg. Ennek a hí­
rére Litvinov ős Radek azonnal Mosz­
kvába utaztak. Az „Uciversul“ közli 
egy bukaresti diplomata nyilatkozatát, 
aki szerint Lenin betegsége nagy be-

elegáns öltönyök és felöltök készülnek jutányos Arak mellett. 
Francia divatlapok. Finom anyol kelmék állandóan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.

folyással lesz Oroszország politikájára. 
Az államügyeket a népbiztosok egy 
bizottsága fogja intézni s valószínű, 
hogy a forradalmi szocialisták és a 
bolsevisták között megegyezés fog létre­
jönni.

I
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— A sékelbiztos közlései. Felszó­

lítjuk mindazon elvtársakat, akik a 
saját körletükben a sékelakeiót már le­
folytatták, de a befolyt pénzekkel még 
nem számoltak el, hogy ezt a lehető 
legrövidebb időn belül megtegyék. Az 
utolsó elszámolási határidő az összes 
körletekre vonatkozóan junius 25, 
amennyiben julius elsejéig a központ 
rendelete értelmében a világ összes 
sékelpénzeinek Londonban kell lenniök.

— A fascisták megkegyelmeztek 
Bolognának. Bolognából jelentik: Mus­
solini, a fascisták vezére parancsot 
adott ki a bolognai tüntetési akció 
beszüntetésére s igy a rend valószínű­
leg rövidesen helyre áll.

— Elcsapott szovjeíelnök. Wkdi- 
vostokból jelentik: A távol keleti tanács- 
köztársaság slkotmányozó gyűlése el­
csapta és letartóztatta Merkulov 
elnököt.

— Botrányba fűlt a ruszinszkői 
általános sztrájk. Ungvárról jelentik : 
A csehszlovákiai munkásság válságos 
helyzete, a kizsákmányoló politika egyre 
közelebb hozza a legszélsőségesebb 
polgári osztályokat, hogy a csatolt te­
rületek autonómiáját kivívják. A szám­
talan sérelmen kívül a katasztrófába 
gazdasági viszonyok egy táborba kóny- 
szeritették a földmives pártokat, a kom­
munistákat, nemzeti szocialistákat, lé­
gionáriusokat és a szociáldemokratákat, 
akik megállapodtak abban, hogy junius 
elsején általános sztrájkba lépnek. Az 
akciót a polgári pártok is szimpátiával 
fogadták. Az utolsó pillanatban azonban 
felbomlott az egységes front. A szo­
ciáldemokraták, akik bizalmatlanok a 
többségben lévő kommunistákkal szem­
ben, a sztrájk előestéjén plakátok ut­
ján bejelentették, hogy nem vesznek 
részt a sztrájkban, meri a kommunis­
táknak rejtett céljaik vannak vele. A 
nemzeti szocialisták felbontották a meg­
állapodást, mert akik azt aláírták, nem 
kaptak rá megbízást és mert a sztráj­
kot céltalannak tartják. Ugyanerre az 
álláspontra helyezkedtek a légionáriu­
sok is. Ä magára maradt kommunista 
párt azonban mégis elrendelte a tüntető 
sztrájkot, de azt a csecdőrszuronyok és 
gummibotos rendőrök letörték, a vezé­
reket pedig letartóztatták. A ruszinszkői 
általános sztrájk egyetlen eredménye az 
lett, hogy a kommunisták és a többi 
munkáspártok között teljes szakadás 
állott be.

— Elítélték a milánói Diana szín­
ház merénylőit. Párisből jelentik: Mi­
lánóból érkezett hírek szerint a télen 
történt Diana-szinház elleni merénylet 
ügyében kihirdették az ítéletet. A két 
főbünöst életfogytiglani fegyházra ítélte 
a bíróság, a többi merénylők 11 — 13 
évi börtönbüntetést kaptak.

— A vihar rombadöntött egy fa­
lut. Bukarestből jelentik: Carpineai 
községben óriási vihar dühöngött, amely 
a község majdnem valamennyi házát 
rombadöníötíe és élőállatokban, termé­
nyekben is hatalmas károkat okozott.

— Az Ifjú Kelet legközelebbi
száma nyomdatechnikai akadályok miatt 
megkésve, junius 10 ón jelenik meg 
gazdag, változatos tartalommal,

Házasság. Ausch Izsó Cluj el­
jegyezte Ausch Ilonkát Kisbérről 
április hóban. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Mandel Margit és Goldstein 
Dezső (Marosludas) f. hő 11-én dél­
után 3 órakor tartják esküvőjüket 
Kolozsváron, Forduló-utca 5 szám 
alatt, melyre rokonaikat és ismerő­
seiket ezúton hívják meg. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Kohü Sári Nagyváradon. Nagy­
váradi tudósítónk jelenti: Kohn Sári, 
a berlini cionista iroda titkárnője, vasár­
nap délelőtt a városháza nagytermében 
előadást tartott. Nagyvárad zsidó fiatal­
ságának szine-java résztvett az elő­
adáson. Kohn Sári pompás, meggyőző 
előadását percekig tapsolták. A kedves 
vendég tiszteletére a váradi zsidó fia­
talság kirándulást rendezett a télixfür- 
dőbe, ahol héber versek és dalok elő­
adása mellett a késő esti órákig elszóra­
koztak.

Készülődés a belgrádi esküvőre
Diplomáciai eseményeket is várnak a jugoszláv fővárosban 

- Az Uj Kelet tudósítójától -

Nemcsak a román és a jugoszláv, 
de egész Keieteurópa közvéleménye 
érdeklődéssel tekint a belgrádi ese­
mények elé. Diplomáciai körökben 
természetesen nem a királyi esküvő 
családi vonatkozásait, hanem nemzet­
közi jelentőségét méltatják. Biztosra 
veszik, hogy a két uralkodóház csa­
ládi ünnepsége alkalmával nagy fon­
tosságú diplomáciai események szín­
helye is lesz a jugoszláv főváros, 
amelybe nap nap után érkeznek a 
külföldi vendégek.

A román királyi család útja
Bukarest, junius 6. Tegnap este 

hétkor a királyi család kíséretével 
együtt Belgrádi)a utazott. Ak útvo­
nalon nagy közönség várta a felsé­
geket és lelkes tüntetéssel adott ki­
fejezést szerencsekivánatainak. A vá­
ros fel van lobogózva. A királyi 
család ma reggel érkezett Turnsze- 
verinbe, ahol a Stefan cel Mare 
jachtra szállt és elindult Belgrád 
felé.

Yeverka bukaresti csehszlovák kö­
vet ma Belgráiba utazott, hogy részt- 
vegyen az ünnepségeken.

Orsóvá, jun.6, A királyi különvonat 
tegnap este 9 kor ideérkezett. A hajóra- 
száílásnál megjelentek a polgári és 
katonai hatóságok az adakalehi törö­
kök küldöttsége, a lugosi daloskor, 
a bánáti képviselők és szenátorok. A 
királyi yacht a lakosság lelkes mani-

Vár ad on a Haggibborral
Gondoltam, két nap szünet éa Kolozs­

váron folyton esik az eső, én pedig 
fázom ebben a sirós levegőjű nagy, 
szürke faluban: hát mért ne menjek 
én is? Egészen biztos, hogy a he­
gyeken túl napsugár van és én szere­
tem a napot. De azért a vonatban 
külön ültem a gyerekektől, szegények, 
annyi meg nem érdemelt balszerencse 
üldözte szereplésüket az egész szezon­
ban és most a javaerők nélkül mennek, 
de dacosan, hogy egyetlen megmutat­
kozással kiköszörüljék a sokszor esett 
csorbát. Jakobi Diidi, Nagyrománia 
sportját reprezentálja a belgrádi királyi 
esküvőünnepsőgeken, Pollák Dani beteg, 
Farkas Lacit a hivatal nem engedi. 
Három derék jó játékos a régi gárdából. 
Három ifjúsági tartalék megy helyettük. 
És a kapuban szintén ifjúsági gyerek. 
De azért mennek csorbát köszörülni, 
megmérkőzni Erdély egyik legerősebb 
legénységével, a váradi Törekvéssel.

Hogy a laikus is megértse: a vá­
radi válogatott épen egy héttel ezelőtt 
verte meg négy góllal semmi góllal 
szemben a kolozsvári válogatottat. Ilyen 
magasan áll a váradi labdarúgás a 
kolozsvári fölött. A váradi válogatott­
ban nagyrészt a Törekvés emberei vol­
tak. A gyerekek pedig kiáltottak a 
Kolozsvárt verő vár adtokká'. Csonka 
csapattal, három tartalékkal, de így is. 
És csakis igy. Mert meg kell mutatói. 
És igy lehet a legjobban.

Bizony az első napon ősanyán ki­
kaptak. A vonatról közvetlenül ki, az 
ösmeretlen, nekik szokatlan pályára, a 
pihent várnátokkal szemben. Da azért 
nagyszerű volt és méltó a Haggibbor- 
gyerekakhez ez a vereség és úgy ma­
gában hordotta a másnapi mindent 
jóvátavő revánsgyőzelem biztosítékát, 
mint a terhes felhő a ki nem robbant 
villámoserőket. A Haggibbor megtalálta 
saját magát, a régi lelkesedést és a 
célok tudását. Akkor, a vereség nap­
ján. A Rosenberg gyerek, akinek nya­
kában állandóan ott lóg aranyláncon a 
cionista-jelvény és egy lépést se tenne 
nélküle, az elaő kapott gól után el­
keseredetten kiált Reményire:

— Lelkiismeretien csirkefogó!
Mert a szegény Reményi valamit 

elhibázott. Reményi hallgat, de félidő 
után az öltözőben visszafelesel:

— Mért vagyok én lelkiismeretlen 
csirkefogó ?!

— Azért, mert aki zsidó színekben, 
zsidó egyesületben, zsidó dicsőségért 
küzd, annak vigyázni kell, — mondja 
Rosenberg.

fesztációja között indult el a kikötő • 
bői. A moldvai kikötő közelében a 
2. számú szerb monitor egy francia, 
olasz és amerikai hajó kíséretében 
fogadta a királyi yachtot.

Kedden délelőtt 11 órakor a ki­
rályi yacht DubraviUára érkezett, 
ahol a Drava és Vardar monitorok 
várták. A Duna mindkét partján fel­
állított ütegek 21 ágyulövéssél fogad­
ták a királyi családot, amelyre hvdro- 
plánok virágot szórtak. A yacht a 
szerb flotta kíséretében tovább indult 
Belgrád felé.

A belgrádi vendégek
Belgrádj junius 6. A R idor kikül­

dött tudósítója jelenti: Az esküvőre 
ma ideérkeztek: a yorki herceg, Alfonzo 
spanyol infáns és Kyrt orosz nagy­
hercegnő. A yorki herceget Sándor 
király fogadta.

Basics miniszterelnök betegsége 
miatt nem jelenhetik meg az esküvőn.

Athén, junius 5. Tagnap este 
utaztak el Balgrádba Toptokis és 
Baitazzis miniszterek, hogy Sándor 
király esküvőjén képviseljék és a 
a görög kormány szerencsekivánuíaií 
fejezzék ki az ifjú párnak.

Toptokis és Baítazzis miniszte- 
terek ez alkalommal a görög-jugo- 
szláv viszony kitnélyitéséről is tanács­
kozni fognak a jugoszláv államférfi­
akkal.

fájdalmát tovább elviselni. A tenge 
részmódra berendezett cselédháló 
monnyezetes ágyára kötötte fel ma­
gát és amikor kollégái észrevették, a 
teste kihűlt volt már. A helyszínre 
kiszállott rendőrségnek és a tiszti­
orvosnak nem volt sok dolga. Az 
asztalon talált levélből megállapítot­
ták, hogy Kiss János öngyilkos lett, 
az orvos pedig csodálkozással konsta­
tálta, hogy a halott arca nőm torzult 
el. A kötél hamar végzett vele. Kiss 
János érdekes levélben indckokolja 
meg tettét. Eredeti helyesírással igy 
szól a levél:

Észtet azért cselekedtem, mert 
száműzött voltara, kitagadtak a szü­
lőim, bujdosóvá tettek s tovább 
nem bírtam szivemnek fájdalmát.

Szakács Juliska temeg légy bol­
dog, szivéből kívánja a te hü kedve­
sed. Kis János

1922 IV. 4. őste 
ez. Székelyudvarhely, Bugoa-

ftdva
A rendőri nyomozás most az- 

\ irányban folyik, miért tagadták ki az 
1 érzékeny Kiss Jánost a szülei, mi 
I lehetett au a nagy vétek, amiért 
= száműzött bujdosóvá, szállodai oipő- 
I takarítóvá kellett lenni.

— Elloptak egy Rembrand-képet 
\ Stuttgartból jelentik: A múlt éjjel a 
\ városi múzeumból ellopták Rembrsnd- 
l nak egy képét, amely Pál apostolt a 
I fogságban ábrázolja A kép értékét öt- 
! millió márkára becsülik.

* Külföldről jött iparmüvésznő csoda 
\ ruhákat, kalapokat, menyasszonyi, csté- 
■ iyi és strandrubákat csodakivitelben rö- 
! vid ideig áruéit. Megtekinthető 2 —6 ig 
\ P. Stefan cel Maro (Hunyadi tér) 6 sz. 
I I. 831. 4.

— Hó, — mondom én — itt úgy 
látszik, ón rám már semmi szükség. 
Ezek már jobban tudják, mint én.

Aztán történt még egy. A mérkő­
zés után a fiatal kapus keserves sírásra 
fakadt. A könnyek csak agy ömlőitek 
szeméből és hangosan zokogott.

— Ne sírj, — ripakodtak rá az 
öregek. Ki fogjak reparálni. Da a kis 
kapus zokogása nagyon jól esett mind­
egyiknek. így kell az. Átérezni a vere­
séget, ha vereség ért. Ilyen lélekkel 
aztán csak győzni lehet.

Másnap a Haggibbor revansot adott. 
És ugyanazt a csapatot, mely előző 
napon 4 : 1 arányban megverte, most 
erős, szívós küzdelemben ő győzte le. 
A Haggibbor mint győztes került ki 
Erdély egyik legerősebb csapatával való 
küzdelemből. g. j.

— Furfangos betörők. Vasárnap 
éjjel ismeretien tettesek betörtek a ko­
lozsvári Bernáí-nyoindába, ahol felfeszi- 
teííék a pászssskrényt. A betörőknek 
azonban gyenge volt a szerencséjük, 
meri cjak 3000 ieií találtak a kasszá­
ban. A furfangos betörők, hogy a rend­
őrség gyanúját eltereljék magukról, el­
lopták a mu ikások előicgjegyzékót, 
mintha a nyomda alkalmazottai követ­
ték volna el a betörést. A nyomozás 
azonban csakhamar kiderítette, hogy 
téves nyomra akarták vehetni a rend­
őrséget, amely már nyomában van az 
igazi tetteseknek.

— Két tolvaj meglopta a harmadi­
kat. Néhány nappal ezelőtt a ren­
dőrség négytagú betörőbandát tartózta­
tott le Bánffyhunyadon. A fiatalkorú 
betörők a múlt évben többek között 
behatoltak Szabó Jenő üzletébe, ahon­
nan 40 ezer lei értékű divatcikkeken 
kivid ezer darab egykoronást és egy 
arany láncot toptak el. A banda vezére, 
Alexa László, vallomásában azt mon­
dotta, hogy a pénzt a Hója-erdőben el­
rabolták tőle. Sternberg detektív, aki a 
betörőket elfogt, két heti nyomozás 
után elfogta Fáimon Miron és Groza 
Juon gyalui lakosokat, akik be is val­
lották, hogy ők vették el Alexától az 
ezüstpénzt, amelyet később továbbad­
tak. A két tolvaj már az ügyészségen 
van, az orgazdákat pedig előállítják a 
rendőrségen.

— Öngyilkos lett, mert a szülei 
kitagadták. Egyszerű ember mély 
tragédiája játszódott le pünkösd első 
napján Kolozsváron. Vasárnap este 
öngyilkos lett a főtéri Central-Büffé 
egyik alkalmazottja, a 21 éves Kiss 
János. Felakasztotta magát a cseléd­
szobában, mert nem bírta szivének
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A páduai egyetem 
hátszázadik évfordulója

Ezt a színes tudósítást Borger 
Zoltán, erdélyi származású zsidó 
orvosnörendók küldötte az üj 
Keletnek.

Pádua, jun. 1. Bolognát 1222-ben 
ott kellett hagynia Guuscono mes­
ternek. A vallási küzdelmek hullá­
mai fölcsaptak a tudósok elvont 
munkahelyeire. A mester tehát nyu­
galmasabb helyet keresett, vándor­
úján eljutott Padova filai közé. R> 
vid ottléte után megalapította az 
egyetemet és nemsokára Velence és 
Tirol iíjri cdasereglenek az árkádos 
város egyetemébe. Tudósok jöttek és 
a meggy (Mete erejével triaitoUak ; 
a tudomány kis fészkéből nemsokára 
a tudomány székhelye lett. Pádua 
Velence uralma alá kérőit és a de. 
zsák a kisméretű tudományos haj­
lékból világhírű egyetemet fejlesz­
tettek. A fogadó, ahol zz elsők teni- 
iotte.k, átváltozott komoly, magas 
épületté, amelyben nyugodt otthonra 
talált a tudomány. Áz öreg Athé­
nt um Patavinum mindig a szabad­
ság gondolatát őrizte és ma is félté­
kenyen vigyáz, hogy ezen a hagyo­
mányon csorba ne essen. A tudo­
mány világhírű művelői tanítottak

Szerda, 1922. junius 7.
ÜJ KELET 5. Oldal

Most bemutatták a királynak az
összes megjelent delegátusokat, akik­
nek mindegyikéhez volt egy néhány 

1 barátságos Szava az uralkodónak, 
í Végül Luzatti hatalmas beszéde után 

a megnyitót befejezték.
Pádua piacán, terein, szobros 

I parkjaiban mindenfelé emelvények,
I az emelvényeken szónokok, tanárok,

vagy tehetségesebb diákok, akik mél­
tatják a nap jelentőségét, különösen 
pedig Pádua tudományos fontosságát, 
az emberi haladás szempontjából.

Másnap az egyetem aulájában 
átvették a városok ajándékait. Dél­
után a diákság Velencébe hajózott 
át, ahol a város fogadta őket úri ven­
dégszeretettel.

Sztambüli arabeszk
Az üj Kielet Palesztinába küldött munkatársától —

Gabriele Ta, Andreas
VesaTno, Giambat ista, Morgagni, 
Gabiiéi és a nemrégiben nyugalomba 
vonult nyolcvvnesztendős *Bassmi, a 
világhírű sebész. Itália huszonegy 
cgTcterce közül a páduai a ieghi- 
resebb.

Már hetekkel azelőtt készültek a 
négy évfordulóra. A rendezés körül 
a végrehajtó részt diákok vállalták 
Lnigi Lucát ellő, a rektor magnificus 
irányítása mellett. 0 szövagezte a 
latinszövegü meghívókat a világ min­
dég egyeteméhez, ő tervezte as ün­
nepi felvonulást és instrukciókat 
£ dóit a korszerű jelmezekre.

Az ünnepség első napján már 
megérkeztek a világ különböző egye- 

mernek delegátusai. Legtöbben ér- 
tejtek Angolországból és az Egyesült 

Aiirmokból. Németország egyetemei 
hé , Lengyelország három, Csehszlo- 
vákia négy, Kins, Japán, India és 
még sok más t rszág egy-egy dele­
gátussal képviseltették magukat. Ro­
mania két delegátussal volt képviselve.

bukaresti egyetem Oritz Ramirót 
küldötte, a kormány Lehováryt, a 
rómA román meghatalmazol t min is z- 
,f'rt bízta meg képviseletével. A ciuji 
egyetem nem küldött delegátust, 
.irmom szép latin válaszban köszönte 
aee ;"= meghívást és üdvözölte az 
ergg Aiheneumot.
. áz ünnepségek megkezdése előtt 
ín- as menetű < járták be a várost, 
a ; yergek. a kantár, korszerű volt, 
a lovasok h XIII. század festői vise- 
ietebe:. voltak. Egész Velence odaát 
>oír Páduábaa és a többi városokból 
! '; gZötilöUek az emberek. A házak 
Koia#aból a hullámzó embersoka- 
•Ágra virágokat szórták, zenekarok 
’ k föl, az olasz nép muzsikáló, j 
mulatni szerető kedve föiszikrázott, 
a diákok ős diák leányok hosszú ma- 
191 ben diákhimnusszal köszöntették 
a »agy évfordulót.

■ pi can ti di givia di canti d’am ore 
Öisona la vita mai spente nel euere“

Az ünnepélyt a „Sala della Regi- 
cnú. a világ egyik iegcsgyobb Ter­
mében nyitották meg a király jelec- 
letebca. Az egyetemek küldöttei 
tógában, a deákok sapkáikban és 
fi rany hímzésű kulőrben. A király 
mell ott jobbra Maffi bíboros, balra 
Luzatti szenátor pénzügyminiszter.
A rektor latinul nyitja meg a disz­
kest. Utána a külföldi delegátusok 
tartanak rövid köszöntőbeszédet. India 
nevében Giatergi tanár, Anglia nevé­
ben Archibald oxfordi professzor, 
Amerika nevében Mackenzie profesz- 

Franciaország részéről Richter, 
Csehország nevében Nemec, Német­
ország nevében Becker professzor 
beszéltek.

Konstantinápoly,* május 27.
. . . Ari hiszem, eltévedtem. Nem 

tudom, hányadik sikátoron megyek már 
át, lefelé, folyton lefelé —- és még min­
dig nem ériem lo a tengerre. Ha gyor­
san nem találok kijárót, nem bírok 
hazajutni, rámsöíétodik éa akkor kény­
telen lessek Sztambulbsn tölteni az éj­
szakát. Ha jól emlékszem, itt jöttem fel 
ezen a közön. Ez a köz volt az? Biztosan 
nem merek rá megeskiidni. Már erősen 
esteledik . . . Csak a kutat találjam 
meg, amelynél tz a fehérleples asszony 
vizett merített . . . Onnantól öt lépés­
nyire egy kis mecset van, annak a mi­
naretje valószínűleg ki lesz világítva... 
Az ördög vigye el ezeket a csukott 
házakat! . . . hallgatnak, mint a halot­
tak . . . Kapujuk kát összeszoriíotí fog­
sok ... hé! effeAdim, effendioa! . . . 
megálljon!.... már áthaladt.... mösz- 
szijő !.... hova fordult be ?.... meg­
ölnek ezek a zugok... . legalább be­
szélgetnének valahol!.. .. rettenetes, 
hogy egyik élet cl van takarva a má­
sik elől.... a manager azt mondta, 
hogy ha egy ilyen rácsos ablakon be­
kopogtatok, lelőnek.... már alig látok 
.... bizony én meg is szüntetném az 
ilyen elvskultságokat.... végre kezde­
nek az egész világon kigombolkozni és 
itt beszegezik magukat lécekkel.... 
tessék, most ennek a butaságnak kö­
szönhetem, ha valami bajom lesz.... 
emberek !... hé!... Kérem előjönni! 
az ilyen mindennapos dolgokban szük­
sége van ez egyik embernek a má­
sikra. ...

Valami hang szólt bele tz estébe:
— Allah hikber . . .
Föntről jött, csúszott srégen alá, 

egyszerre három lépcsőt emelkedtem:
— Allah hikber ... — fogtam a 

hangot . . . valahol itt keli lenni a 
mecsetnek.

— Allah hikber . . . Allah hikber 
. . . Allah hikber . . .

Fülemhez tettem a tenyerem : . . . 
— Allah hikber: — A hang balról 
jön ... itt fordulónak kell lenni . . . 
niccs . . . ekkor feljebb . . . még két 
lépcső ... itt van a kút . . .

— A11-11 ah hik-ber: — ezen a sar­
kon kell betérni.

A miiezionek mégis ven valami 
haszna. De miért spórol az öreg? A villany- 
körtéket a kerek erkélyen meggyujt- 
hfctta volna . . . Mindegy, most így is 
megtalálom az utat ... Ne térjek be 
hozzá egy imára ? .. . Késő van.

Megint lefelé . . . Egy-két három 
fénysugár kúszik fel alulról r lábam­
hoz" . . . Összeállanak kévébe . . . Sza­
lad a fehér meszelő a falakon . . .Szű­
külünk . . . Ugylátszik, valami alagútba 
futunk be ... A házsorok keskeny- 
vágánvra váltódnak . . . Szavak, mon­
datok," beszédek . . . Piano, forte, for- 
tiseimmo . . .: zaj . . .: lépés, kopo­
gás, csoszogás . . . Kontúrok: Kerek, 
négyszögü, trapéz, ovál ... a fény- 
kéve széthull: a lámpák kis asztalo­
kon, pultokon, kosarak melleit, embe­
rek székeken, két hosszú sorban csupa 
árus . . . (már áthaladtam az alagút 
bejáratán) mindenféle portéka felhal­
mozva . . . Kínálat, kereslet, vétel . . . 
az árusok kikiáltják áruikat . . . egy 
fedett tömött folyosó az egész ... 
rettentő vastag falak . . . bolthajlás

. börtönablakok . . . sötótes, barna 
tónus . . . csak onnan messziről szűrő­
dik feketeség, ott van az este, az ala­
gút másik végén, meg innen a közép­
ről látni még két oldalt csillagokat, itt 
a keresztfolyosók futnak erre meg arra

. mennyi színes papír, lampion. •-

micsoda különleges áruk . . . soha 
életemben nem láttam ennyi fűszert 
. . . hogy tudnám felsorolni, hiszen 
először bámulom őket össze . . . ni, 
rózfeoroagok . . . ezeken formálják a 
fezt . . . szita, síita . . . ettől van az 
a rengeteg tészta a városban . . . de- 
mionok ... itt is fonják . . . egy-kót 
... öt . . . nyolc kosárfoaómühely 
egymás után . . . eífendim ! e ff or,dim, 
nem a Bőjük Csardzsibaa vagyok? . . . 
tudtam mindjárt, hogy ez a Nagy Ba­
zár . . . megismertem abból, hogy az 
árusok egyhelyben ülnek kerek székei­
ken, nem járkálnak, hanem csak úgy 
invitálják vásárlásra a járókelőket . . . 
mert ez, kérem, a bazárok jellegzető­
sége, hogy az árusok ülnek két sor­
ban és a közönség megy közöttük fel 
és alá . . . csak itt a végénél moz 
golődaak, kiszaladnak az utcára és 
csalják be az embert, aki másfelé 
akart menni . . .

A százötvenhét kapu közül melyi­
ken induljak ki?

— Effendim, av idiniz nerede dir 
küpru?

. . . Most gyorsan át a galatai 
hídon! Ha sietek, mégelérem a szállo­
dán: at, mielőtt bezárják.

*

Már harmadszor vagyok Sztambnl- 
ban. Azt hiszem, az ilyen kora reggeli 
órákban lehet ezt a városrészt leg­
jobban megfigyelni . . . Még alig jár 
valaki az utcán . . . Tegnap délután, 
bizony, vagy tiz antanttiszt utánam 
fordult, amikor jegyezgettem . . . Nem 
is csodálkozom . . . Konstantinápoly 
tele van kémekkel . . .

— Ich verteh, nicht, was fürchten 
die ... ! — mondotta nekem az este 
egy német, akivel a vacsoránál erről 
beszélgettem.

— Wie so kann man das nicht 
verstehen ... — csodálkoztam és
intettem, hogy hajoljon közelebb — 
Diese Stadt ist ja der gerade Weg. —

— Ah! ... für den Bolschevismus, 
meinen Sie ? — és elkezdett a német 
kedélyesen kacagni. — Das hat schon 
unser Rathenau in Genua erledigt . . .!

Erre gondolok most, amikor Sriam- 
bul főutcáján a megszálló csapatok fel­
írásait látom . . . Elvégre csakugyan 
milyen szerepe lehet a Cerele des 
sonsofficiársnek, például a kis rue 
Medzsidién, az orosz-német egyezmény 
után . . . ? Valóban, a nagy politikai 
elaborátumok láthatóan elközönsóge- 
ssdtek.

— Semmi közünk a diplomáciához ! 
— jelentik ki az angol hadihajók 
matrózai. — Azért járjunk mi reggel- 
tői-estig feszesen, hogy Lloyd George- 
nak tekintélyt adjunk ? . . . Szépen . .. ?

És az élelmes görögök kihasználják 
a hangulatot:

Bar! Bar!
British mariners retreat

Walk in
and refreshes yourselves 

with fresh beer.

— Gyerünk a bárokba fiuk!
A managerem is farosa dolgokat 

beszél.
— Da rend az van ... — kon­

statáltam előtte a minap. — Arra 
ügyelnek.

Elkezdett keserűen nevetni.
— . . . Nincs rend? ... De hát 

a francia posztok mire ügyelnek 
Porában?

— Hogy legyen elég a kokott . . .

— Ej . . . ugyan ... és az an­
golok a kikötőben?

— Hogy sok sör jöjjön . . .
— Ön malioiőzus ... Az; olaszokat 

már nem is kérdezem.
— Azok még csak nem is ügyel­

nek .. . Ők itt is olyan tétlenek, mint 
odahaza.

... Ez a Stambul már tiszta török 
város . . . Nem hitem volna, hogy ennyi 
török könyvkereskedés van .. . Egy 
egész sor . . . Sajnos, nem tudom ol­
vasni a címeket... De a kötés ős az 
illusztrációk határozottan modernek . .. 
Megjegyzem, hogy már maguk a török 
betűk is deboratisztikusan hatnak . . . 
Ni, vicclap: „Cara Guenz“ . . . Ugy­
látszik, újra francia áramlat van: ren­
geteg a francia szótár . . . Kiváncsi 
vagyok az íróikra . . . végtelenül saj­
nálom, hogy Mehmed Eminnel, a költő­
vel nem tudtam találkozni . . . Csak 
nem ? — török divatlap !: „Indji“ — 
A gyöngy . . . Vájjon a török asszonyok 
is megcsalják a férjüket? . . . Külön­
ben, igazán nem értem mire öltöz­
ködnek .. .

*

A szocializmus mégis csak a légin- 
temacionálisabb mozgalom a világon!... 
A ház fából van, az erkély félre van 
csapva ... de azon a fekete táblán, 
keresztben, ha törökül ős franciául is, 
csak ugyanaz a szöveg áll, mint egyebütt 
a föld kerekségén : „Parti sociaiiate des 
ouvriers. Siege centrale“ . ..

. . . Milyen rettentő szomorúság!... 
Egy régi palota maradványai . . . Csu­
pasz, kopár falak, itt futnak el a Sultan 
Ahmed- és az Aja Sofia-meeset előtt, 
egy szikiás dűlőn, mennek le egészen 
a tengerig, a palota alapzata még meg­
van : pincék, vak, bolthajtásos üregek, 
az oszlopok levetették cementharis- 
nyáikat és most rücskös, vöröses lábai­
kat kiáztatják a Márvány-tengerben, 
mert errefelé már a Márvány-tenger 
van ős itt a parton ezek a falak 
a Szeráj Burnuból rogytak le, az 
a legelső császári palota volt, mesé­
lik, hogy titkos csatornák vezetnek aló­
luk a vízbe, a szultánok abban hozat­
tak fullasztó hullámokat foglyaikhoz, 
milyen szégyen a szultánokra; a palo­
tájukból rohadt szuterrőnek leltek, arab 
koldusok szál deszkákat raktak a fejük 
fölé tetőnek, itt laknak a kéregetők és 
a dervisek, kutyáikkal, macskáikkal és 
szamaraikkal, járok közöttük ős nem 
hallok emberi hangot, mert úgy tesznek 
ők is, mint az állatok: vonitanab, ó, be 
borzasztó is lehat ugyanott lakni, ahol 
a patkányok, hogy bírják ki! hogy nem 
őrülnek meg, mint lehet az, hogy egy 
éjszaka nem loccsantják ki agy velejüket 
a köveken!

Jaj, milyen mélyen voltam!.... A 
nyomorúságban és a szomorúságban... 
Ennyire csak egyszer szálltam még alá, 
akkor, amikor Gorkij bevitt engem az 
Éjjeli Menedékhelyre.... A tenger 
titokzatosságát most nem éreztem.... 
se a Szeráj Burnnét.... Hanem, lám 
egy Wilde-mese jön fellüktetni a szi­
vemben !

There is no mistary so great as 
misery. ..

Szép bánatos angol sor.. És mi­
lyen igaz!.... Nincs titok olyan nagy 
a világon, mint a nyomorúság ...

Nekem már nem kell az Aja Sjfia, 
eltolom magamtól, mint mőregpoksra­
kat, az obeliszkeket, a Jüdiz- kioszkot 
sem akarom látni, mert az én sze­
membe belekuporodtak a koldusok és 
most nem hagynak semmi káprázatosat 
észrevenni.

Ben Ami

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
1ÍTT

Ltisztig és Nussbächer 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.
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KÖZGAZDASÁG
fiz uj termést szabadon 

fogják értékesíteni
A kormány ez évben teljesíti a

francia és svájci szerződést
— Az UJ Kelet bukaresti munkatársától —
Az idei gabonatermés kivitele 

és a gabonakereskedelem szabályo- 
rása körül tárgyalások folynak, 
amelyeknek folyamán súlyosabb 
nézeteltérések merültek fel a kor­
mány kebelében. Abban ugyan 
mindenki megegyezett, hogy a ga­
bonakereskedelem szabályozását uj 
alapokra kell terelni, nehogy megis­
mételjék a múlt évi eset, amikor 
kielégítő termés ellenére is nehéz­
ségekkel járt a belföldi szükséglet 
fedezése, mert a hiányos intézkedé­
sek következtében sokkal [több ga­
bona került ki az országból, mint 
amennyit szabad lett volna kivinni. 
Á tavalyi helyzet aonál súlyosabb 
volt, mert dacára a fokozott kivitel­
nek, Románia nem tudott eleget 
tenni a Franciaországgal és Svájc­
cal szemben vállait gabonaszállítási 
szerződéseinek.

A kormány az idei termés ke­
reskedelmének szabályozásánál el 
akarja kerülni a zavarokat, mert 
minden kilátása megvan arra, hogy 
az idei termést sokkal jobban lehet 
értékesíteni, mint az elmúlt évit. 
A világpiaci árak erősen emelked­
tek, emellett remélik, hogy a román 
gabona az uj ős változott viszonyok 
következtében hamarosan piacra 
talál Oroszországban is. Erre ugyan 
előkészületek nem történtek román 
részről, de az oroszországi segély­
akció vezetősége már most beren­
dezkedik arra, hogy Romániában 
gabonát vásároljon és azt saját ha­
jóin szállíttassa Oroszországba.

‘ Ugyancsak fokozotté bb kivitelre 
van kilátás Csehszlovákia felé is. A 
közvetlen teheráru forgalom, amely 
minden átrakodást és üres vagonok­
nak Romániába való küldését szük­
ségtelenné teszi, az erdélyi gabona- 
termelő vidékek előtt nyitotta meg 
az utat, a regát gabonáját pedig a 
galaci ‘ős brailai kikötőkben felállí­
tandó csehszlovák gabonaraktárak ős 
szabad kikötőn keresztül a dunai 
utón fogják Csehszlovákiába szállítani.

Románia különös gondot szándé­
kozik fordítani arra is, hogy a ga­
bonamennyiséget, amellyel a két esz­
tendővel ezelőtt Franciaországban és 
Svájcban felvett kölcsönöket le kell 
törlesztenie, az idén feltétlenül le­
szállítsa, máskülömben mindkét or­
szággal szemben fennálló adósságát 
készpénzben kell lefizetnie. Az áru­
ban való törlesztés batárideje, amelyet 
a két ország, mint ismeretes, ismétel­
ten meghosszabbított, lejárt.

Épen ezért a pénzügyminiszter 
nem ellenezte a tervet, amely a ga­
bonakereskedelmet szigorú korlátok 
közé akarja szorítani, hogy a magá­
nosok és a gabonakereskedők kezé­
ről elvonja a gabonát és a felesleg 
legnagyobb részét az államnak a 
rendelkezésére tartsa és igy a felesleget 
Franciaországba és Svájcba szállítsák. 
A kereskedelemügyi miniszter azon­
ban természetesen szigorúan ragasz­
kodott a gabona forgalom behozatalá­
nál a szabad kereskedelem elvéhez 
ős attól semmi szin alatt sem akar 
eltérni.

A miniszterelnök visszaérkezése 
utáni napon megtartott miniszter- 
tanács programjában már szerepelt a 
gabonaforgalojn rendezésének kér­
dése, de mert sokkal sürgősebb kér­
dések kerültek szőnyegre, ebben az ügy­
ben csak magánjellegű beszélgetések 
folytak az egyes szakminiszterek 
között. Ezeknek is megvolt azonban 
az az eredményük, hogy teljes meg­
egyezés jött létre a kormány tagjai 
között, hogy a gabonaforgalmat a 
belföldön semmiféle korlátozásnak 
nem vetik alá. Epen igy teljes sza­
badságot biztosítanak a kivitelnek 
is, mindössze arra fognak ügyeim,

hogy olyan országokba szállítsanak 
gabonát, amelyek valutája révén a 
lei árfolyamemelkedésére lehet szá­
mitar. i. Még az eddig érvényes 
permiszrendszertől is eltekintenek, 
semmiféle engedélyhez nem kötik a 
gabona kivitelét és az illetékeket is 
csökkenteni fogják és csak akkor 
fog kelleni lefizetni, amikor a gabona 
az országot elhagyja.

Ilyen módon nemcsak a gabona­
kereskedelemnek, hanem a kivitel­
nek is sokkal nagyobb szabadságot 
biztosítanak, mint az előző évek 
bármelyikében. Ez a tervezet, ame­
lyet Sas5u kereskedelemügyi minisz­
ter és Vintila Bratianu pénzügymi­
niszter dolgoztak ki, nemsokára a 
legfelsőbb gazdasági tanács elé ke­
rül, amely azt tárgyalás alá veszi 
s azt minden szükséges adattal ki­
egészítve a legközelebbi miniszter­
tanács elé terjeszti.

Belföld
(x) Még nem rendezték a bonok 

ügyét. A „ViitoruV1 megcáfolja azt 
a hirf, mintha a pénzügyminiszter 
tárgyalásai Páriában már befejeződ­
tek volna. Nem igaz, hogy a kincs­
tári bonok rendezése már megtörté at, 
ezzel szemben Párisbói azt jelentik, 
hogy a tárgyalások kedvezően halad 
nak. A bonrendezés ügyében Vintila 
Bratianu pénzügyminiszter jelenleg 
Londonban tárgyal és minden való­
színűség szerint még e hői végén 
megszerzi a szükséges kölcsönt, ame­
lyet angol és francia pénzcsoportok 
közösen fognak megadni.

(x) Havannát árul az RMS 
Bukaresti jelentés szerint az RMS 
a jövő hét folyamán nagyobbmennyi- 
ségü havanna szivart bocsát áruba. 
Ä szivarok darabja 35 leitől 150 léig.

Újabb német lovak Galacban.
Galaei távirat szerint oda a napok­
ban újabb német lószállitmány érke­
zett a román kormány címére a hadi- 
kárpótlás fejében. Á lovakat a dunai 
viziuton hozták.

(x) A romániai gabonaszindikátu­
sok kongresszusa. Julius 11-én és 
12-én tartják Románia gabonaszindiká­
tusai országos kongresszusukat Buka­
restben. A kongresszuson az erdélyi és 
bánáti gabonasz indikátusok vezetői is 
résztvesznek. Pünkösd hétfőjén Erdély 
és Bánát gabonaszindikátusainak meg­
bízottai a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara üléstermében népes értekez­
letet tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy résztvesznek a bukaresti országos 
kongresszuson ős az egységes állásfog­
lalás módozatainak megbeszélése végett 
Julius 10-ón Bukarestben előértekezletet 
tartanak, amelynek tárgysorozata a 
következő:

1. A szindikátusok központi tömö­
rülésének kérdése. 2. Határozathozatal 
az erdélyi és bánáti központi gabona- 
szindikátus megalakítására, a központi 
irodák székhelyének megállapítására és 
a vezetőség magválasztására vonatkozó­
lag. 3 Az uj teraaéirendeletre vonat­
kozó kívánságok megállapítása, amelyet 
memorandum alakjában a kormányhoz

UJ! UJ!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség- 

ben (Cluj, Főtér 15. sz.)

H. S. Braunfeld 
a Fenyő ős EraunfehE

cég volt beltagja

Modern újdonságok
és nagy választék a legkényesebb 

ízlésnek megfelelő

Ékszer, ára és diszoiü-
árukból

Szolid árak! Int. telefon 6—43.

terjesztenek. 4. A regáti szindikátusok­
kal való együttműködés kérdése. 5. A 
négy erdélyi ős bánáti gabonaszindiká­
tus részesedési arányának megállapítása 
az esetleges kontingentálási rendszer 
esetén.

Az országos kongresszus tárgy- 
sorozatán szereplő érdekes ős fontos 
pontok közül kiemeljük a kongresszus 
egységes állásfoglalását a teljes szabad­
kereskedelem visezaáhiíása mellett. A 
kongresszus élesen tiltakozni fog a 
múlton okulva az ellen, hogy a kor­
mány a gabonaexportot az idén a 
szerencsétlen emlékű Szindexnek, vagy 
egyéb monopolisatikus magántársaság 
kezére juttassa. Az erdélyiek delegá­
cióját dr. Ottóin Hadrián elnök vezeti.

Külföld
(x) Anglia szénexportja. Lon­

donból jelentik: A kereskedelemügyi 
hivatal jelentője s'.eriat az 1922 év 
első négy hónapjában Anglia 32 
milho tonna szenet exportált. A szén 
értéke másfélmillió font sterling. Az 
angol szí-net főleg Németországba 
szállítóiták. Az utolsó héten egyedül 
Ne wc as ti eben egymillió tonna szenet 
rendeltek.

(x) Petróleum-liga alakul Olasz­
országban. Nemrégen adtuk hírül, 
hogy az olasz kormány gaziaság- 
ügyi kiküldöttei Gécuában megegyez­
tek a lengyel és román kiküldöttek­
kel a petróleumtermés értékesítése 
tárgyában. Eszerint úgy a lengyel, 
mint a román petróleumot Triesztbe 
gyűjtik össze, olt finomítják és onnan 
szállítják Közép- és Nyugateurópába. 
Rómából most azt jelentik, hogy 
nagy olasz pénzcsoportok petróleum­
ligát létesítenek, amely nemcsak a 
lengyel és román, de a mexikói, vene­
zuelai és a kaukázusi petróleum cége­
ket is érdekkörébe kívánja bevonni.

Mélyen elszomorodva jelentjük, 
hogy a drága jó férrj, önfeláldozó 
apa és nagyapa

Márton Simon
életének 79 -ík, boldog házasságá­
nak 39-ík évében, f. é. juníus hó 
2-án reggel csendesen elhunyt.

Folyó hó 4-én délután í órakor 
fogjuk az íliai (marosílyeí) izr. 
temetőben örök pihenőre helyezni.

Lapusnik (Lapusnyak) í 922. évi 
juníus hó 2-án.
Özv. Márton Simonná sz. Kafka Rozália 

neje
Mittelmann Mórné sz. Márton Heléna, 
dr. Márton Adolf gyermekei. Mittel­
mann Mór, dr. Ladányi Hedda, Lőbl 
Dóra ve je és mennyei, Mittelmann 
Margit, Márton János, Márton Anna 

unokái.

Szeri

1HS

Feuerstein *,
textil, kötött és rövidáruház 
Cluj, Sír. Rag. Maria 12,.

Zsidó tanítók figyelmébe!
Megérkeztek és kaphatók a következő 
héber tan és szépirodalmi könyvek a 

zsidó ifjúság részére:
. íxiix: :jiw?n 
. maxi : w natz? 

'pw-ip : rrrra mmy 
jxiixa : innia 

. . ptűwn : jirrty 
bxitsn px Jw rpBiaiK'j 

'pDait-Ű ’D'3 Jv p%
on: : nnyyti tibd 

. : Q'xipn mux»

. . dp minx Tie?
• . . . Tip^a
• • 13D1? T'B? írna

bxien px 5e? naö

Viszonteladóknak megfelelő árkedvez­
mény. Megrendelhető a

„Safruth“
zsidó könyv- és papirkereskedésben, 
Cluj, Wesselényi M. és Szép-u. sarok.

céghez
Cseh-, Német-, 

Angol- és
Lengyelországból

4vagon
kézmüáru érkezeti, 

melyet a mai 
naptól verseny- 
kívüli engross 

árjegyzék szerint 
ajánlunk

Métere

25*—

19’—

65*— „

30.000 m. függönyre 
való vászon 80 
cm. széles ....

20.000 m. I. moltno 80 
cm. széles ....

23.000 m. I. francia
molíno 80 cm.
széles.................

30.000 m. színes kreton 
ud-ía, színes an­
gol ingzefír ..

22.000 m. síma és di­
vatos színekben 

25.000 m. dírndíí voile 
40.000 m. nyári zeug 

130 cm. széles 
15*000 m. nyári zeug

símpla ............
10.000 m. grenadín 130 

cm. széles min­
den színben ..

50.000 m. stíkkelt és 
petyes svájci
batíszt ............

12.000 m. wassertuch
9/s széles............

15.000 m. rumburgi vá­
szon 7s széles

40.000 drb. reclam fej­
kendő ............

30.000 drb zsebkendő 
30.000 drb. Stíkkelt se 

lyemszélü
„Ternó“ kendő 27*50 

50*000 drb. munkás
zsebkendő .... 4*—

Vidéki
megrendelések 
utánvét mellett 

pontosan 
eszközöltetnek

tr

tf

10*— lei
4«__^ >>

Vasárnap I 
hell 

Hétfő : Oj 
Najj

müsorrl
megvJ

Sándoj
esti törtöké 
minden v^ 
mussal ürj 
közönség 
negyedik fi 
hangú én-j 
Kolbay Ild 
Sugár Fril 
Mimijét föl

Hamlel
a szinháq 
tökéletesei 
goidős be 
Jaaovics J| 
Laczkó 
Vilmos, FI 
Nagy Gyűlj 
előadását 
bérletben

Osztrií
szerepelt 
s legkacjgl 
Miéi. Pén| 
cimszerept 
nagyszerű|

Kék ma 
után öles 5 I 
óriási siked 
rnazur t. AJ 
előadáson í|

Uránia
Nordisk-gyj 
Regényes 
tians, a Nol 
Pénteken a| 
Szombat, 
egy szédeld

A nd 
házában ma 
nel pályázal 
mazása hav 

Pályíj 
nyújtandók!

Oradl

ÉrteJ 
ponti irodl 
Regele Fed 
alól végig 
Londra 
helyeztük

Nagyvárad 
menetelü ül

tárj
Ajánlatokat 
gén további

Dj

A
általát
az őrs
den á
Erdély
és jár;
feltétel
viselet
mint
üzletst
tánsoli
mélye;
toriéi
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szerint 
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Métere
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ton 30

is •. • • 1 - lei
«no 80
|s .... 24*— ,, 

:ia 
|0 cm.
..... 2o —— ,, 

Ikreton 
|es an-
Itir . . 19*— „
és di-

[ekben 25*— „ 
voile 25*— „ 

zeug
széles 52*— ,, 

|zeug
32*— „

|in 130 
min­

ien . . 65*— „ 
ilt és 
ijcí
.... 45*50 „ 

Huch
28*50 „

ígi va­
ries 27*50 „

Darabja 
fej-
... 10*— lei 

:ndő 4*— „ 
kit se

kendő 27*50 „ 
fás

. . 4* tr

ki
lelések 

lellett 
isan 
telnek
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szerda: Hamlet. (Rendes kelyárakkal. Elő­
adás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják. Bérlet 156. sz. D.) 

Csütörtök : Mignon. (B. Sándor Erzsi kamara­
énekesnő negyedik föllépése. Mér­
sékelten emelt helyárakka'i. Opera­
bérlet 25. szám. Előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Péntek : Osztrigás Miéi. (Vigjáték-repriz. Uj 
szereposztással és uj betanulással. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet 157. sz 
A.)

Szombat: Bohémélet. (B. Sándor Erzsi kamara­
énekesnő bucsuföllépése. Mérsékelten 
emelt helyárakkal. Opera-bérlet 26. sz. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.)

Vasárnap d.u. : Sók mazur. (Operett-újdonság 
14-edszer. Olcsó holyárakkal.) 

Vasárnap este: Szerelem vására. (Rendes 
hely árakkal. Bérletszünet.)

Hétfő: Osztrigás Mici. (Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 158. szám. B.)

műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthstők a színház pénztáránál.

Sándor Erzsi. Negyedik föllépése lesz 
csütörtökön este Sándor Erzsi-nek, akit 
minden vendégjátéka alkalmával enthusias- 
mussal ünnepel úgy a magyar, mint a román 
közönség eíitjo. A Mignon címszerepét fogja 
negyedik föllépéseként énekelni a tüneményes 
hangú énekesnő s uj lesz Philine szerepében 
Kolbav Ildikó, Lothario szerepében pedig 
Sugár Frigyes. Szombaton este a Bohémek 
Mimijét fogja énekelni Sándor Erzsi.

Hamlet. Shakespeare estéje lesz szerdán 
a színháznak. A brit szellemóriás leg­
tökéletesebb alkotását, a Hamlet et fogják 
gondos betanulás után előadni. A főszerepeket 
Jaaovics Jenő, Poór Lili, Szentgyörgyi István, 
Laczkó Aranka, Tá.ay Ferenc, Lengyel, 
Vilmos, Forgács Sándor, Szakács Andor, 
Nagy Gyula, Leővey fogják játszani. A Hamlet 
előadását rendes helyárakkal s lendes napi 
bérletben fogják megtartani.

Osztrigás Mici. Körülbelül tiz éve nem 
szerepelt színházunk műsorán a legelmésebb 
- I gkacsgtatóbb francia bohózat, az Osztrigás 
Mici. Pénteken teljesen uj betanulással, a 
címszerepben Poór Lilivel fogják előadni a 
nagyszerű francia darabot.

Kék mazur — délután. Vasárnap dél­
után olcsó hely árakkal fogják előadni Lehár 
óriási sikert aratott uj operettjét, a Kék 
mazur t. A női főszerepet ezen a délutáni 
előadáson is Kolbav Ildikó fogja játszani.

MOZGÓK MŰSORA:
Uránia mozgóban: Szerda, csütörtök.

Nordisk-gyár&k Slágere, bűn és bünbödés 
Regényes dráma, főszerepben: Mady Chris­
tians, a Nordisk-fiÍrnek kedvelt uj stárja. 
Penteken a Halál ura. Egy orvos regénye. 
Szombat, vasárnap Az élőt hajótöröttjei, 
egy szédelgés története.

Telefon 3—94.
Kiválóan ízletes, orvosilag 
is ajánlott dupla malátás

»Mendel“ tordai sörgyár 
különlegessége, közönség 
legkedveltebb itala, úgy­
szintén a közkedvelt tordai

Korona-sör
is mindenütt kapható, oo

lória-fápsör WO HAM KA

Maidéi Sörgjá?, Turda-Cluj,
Calea Dorobantiior (Honvéd-u.) 11. sz.

GRESS *

Wilhelm Kühler, Remscheid, 
egyedárusitása. Körfürészla- 
pok minden méretben ere­
deti gyári ái on. ooooooooo

W ÖHANKA
éa Társa Utóda Rt. Bizományi raktára
Nagyvárad, Naggpiaclér 14.

Rövidáru
nagykereskedés

Oradca-fflare 
Nagypiactér 5. 
Teidfon 455.

Kereskedők

■ legolcsóbb Sü 1
bevásárlási forrása

űRÜNWAJLD-ÜVEGCSISZOLDá

ÉS TÜKŐRÁRUGYÁR(é

LÉPépOletOvegezési vállalat

I ORADEA-MARE, STR? GERLICZY Í6
' -* I »- ee ál 11 ■ TMK'iT . rüVTtBmT-,-TfWniHTiiTmiM -M)  Tukoruveg megérkezett 1 ■ -r-., ... , , , ..

I9üjT^^oTZTTTTrI-luArok és bútorüvegek minden
^ Finntükrök raktára I I I j méret és modell szerint készülnek

Üzemképes szeszfinomitó
alig használt, vörös rézből, Í00 liter 
órai finomítást teljesítő képességgel, 
nagyobbal való kicseiélés miatt eladó. 
Üzemben megtekinthető és értekezni 

lehet Adolf Jónás szeszgyárában
Alba-Júlia 3945-1

Telefon 5—88. Telefon 5—88.

•%, -a
Pályázati hirdetmény.

A nagyváradi Izraelita Szentegylet kór­
hazában megüresedett alorvosi állásra ezen­
nel pályázatot hirdetünk. Az állás javadal­
mazása havi lOuO lei és'teljes ellátás.

Pályázatok legkésőbb junius hó 15-ig 
nyújtandók be a kórház igazgatóságához.

Oradea-Mare, 1922, május hő 28.
Igazgatóság.

Értesítés!
Értesítjük t. vevőinket, hogy köz­

ponti irodánkat és raktárainkat Calea 
Regele Ferdinand (Ferenc József-ut) 70. 
aióI végleges helyiségünkbe Strada 
Londra (Hosszú- u.) 2Í. szám alá
helyeztük át.

,RÓZSA’ nag/drogéria és 
vegyészeti gyár rt.

Telefon ÍO—30.

Kereskedők: figyelmébe!
Előnyösen vásárolhat gyapjú és mosó tieiain, hímzett és 
cachmir fej Rend őket, valamint Raschi válSkenddt, női szöve­

teket, Grohmann fejtől és szövöfonaiat.

iudovits Lázár
kendő, szövet, szövőfonal engros üzletében
C L U J, Szép-utca 2. szám.

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Mare—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdőnkbon termelt gyümölcs- 

pálinkák és borpárlat 1351

!

* 9

BőHábszátryédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krébs lárses szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdinand 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

tq Utazó bőrönd és táska
™ legjobb minőségben kapható

Farmaii bőröndösnéí
Cluj, Str. Memorandalai (Uníó-o.) Í6.

Szarut, szaruhegyet, eggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű tlmár- 
huiladékoí legmagasabb napi árban vásárol

Szispu- 1310
is cscntárugyáp Bt. Eloj

Nagyváradon a központban levő jó- 
mznetelü üzletemhez 300 000 lei tőkével

társat keresek
Ajánlatokat „Komoly refíektáns" jeli­
gén továbbit a nagyváradi fiókkiadó, 

Deák Ferenc-utca 9. 3942-1

A „Dacia Bomanls“
általános biztosító társaság, Bucurest, 
az ország legrégibb, legnagyobb és mín- 

ágazatot művelő biztosító intézete, 
Frdély minden nevezetesebb városában 

járási székhelyen a legkedvezőbb 
-elletelek, esetleg fix fizetés mellett kép­
viseleteket szándékozik felállítani, vala­
mint fixum, jutalék, javadalmazással 
üzletszerzőket is alkalmaz. — Reflek- 
‘ctnsok forduljanak levélben vagy sze­
mélyesen a társaság Cíují (Calea Víc- 
toríei No 27. volt Kossuth-u.) központi 
irodájához, hol bővebb felvilágosítást 

nyerhetnek. 3941

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Hsrkovlfs Jenő
férfi szabót s‘r. Baba Novae (Bcíb- 
len-u.) 10., ahol bei- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak, ooo 

Pontos kiszolgálás. 1337 
Szolid és olcsó árak!

Valódi nürnbergi

Korong-
Míntázó-
Marok-
Lakkozó-
Mázoló- ecseteli
idős 8 Es.

festéknagykeieskedés, Cluj, Caí. 
Reg. Ferdinand 21. Telefon 692.

Értesítés ! Értesítés /
A téii hónapokra készített „HERCULES“-sör elfogyván, most ismét a nyári 
hónapokra a kitűnő minőségben gyártott, közkedve.tségnek örvendő,

híres barna

„il P Á T^sőr
1^1 (á la München) hoztuk forgalomba, 
y Felhívjuk a sörivó közönség figyelmét
|Ejp| ezen elismert, kiváló sörgyártmá-
r^j nyunkra, valamint az országszerte elő-
1^1 nyösen ismert világos tggjji gpei |® e?

fi Monostori- ^W^íuI£.SlL
E sörre SÖRSYÁ1
fra] is, melyek minden e szakmába vágó .,. ÍB . .., «_
|=| üzletben kaphatók LLUI (nölßZSSBrj, l*ÍO ISOStd IT

nopi áron 
ab rabfsrunh:
Reichhold,
Flügger és Böcking-féle 

Kocsílakkok 
Zománcok 
Padlólakkok 
Butorlakkok

Beck, Koller & Co.-féle 
Korongecsetek 
Patronáló ecsetek 
Parasztmeszelők 
Lakkecsetek 
Mázoló ecsetek, stb.

Schmincke
& Co., Düsseldorf-féle 

Müvészolajfestékek 
Aquarellfestékek 
Pastellfestékek 
Festőszerek, kellékek

Eredeti német gyártmányú 
Faízöldek 
Ultramarín la 
Földfestékek 
Vegyi és lakkfestékek 
Andinek (Meister, Lucius 

& Brüning)
Bessemer hidfesték 
Carbolíneum

B3

festéknagykereskedése

Clüj-ÜOÍOZSIÍF
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SPORT
Pünkösdi eredmények

Az UJ Kelet munkatársától

A pünkösdi ünnepek alatt hatal­
mas programot bonyolítottak le Ro­
mánia sportegyesületei. Az elért tel­
jesítmények úgy a futballban, mint 
az atlétikában általában kielégítők, 
egyedül az aradi incidens volt zavaró 
és bántó eseménye a pünkösdi ünne­
pek sportjának.

Kolozsvárt a bajnokság zárómér­
kőzéseit játszották le a csapatok. A 
marosvásárhelyi MTK 4:2 (2:0) 
arányban legyőzte az Universitateat 
és ezzel véglegesen biztosította ma­
gának a kolozsvári kerület bajnoksá­
gát. Mindkét csapatban több tartalék 
szerepelt, ami meglátszott a játék 
nívóján. Grónai és Zongor lőtték a 
félidő góljait. Az eredmény elérésé­
hez hozzájárult a bizonytalanul védő 
Szilágyi kapus is. A második félidő 
6 percéig Aczől és Buciit góljaival 
az egyetemi csapat kiegyenlített, sőt 
a mérkőzés sorsát is a kezében tar­
tatta, a 16. percben azonban az Uni­
versitäten egyes játékosainak köny- 
nyelmüsködése folytán Csati, majd 
Szabó góljai biztosították az MTK 
győzelmét. A mérkőzést Czinczár 
Imre (Haggibbor) szöv. bíró vezette.

A másodosztályú bajnokságban a 
KKASE 10:0 (6:0) arányú győzel­
met aratott az Aesculap felett. Kau- 
csár 5, Kiss Ántsl és Kronstädhr 
2—2 gólt rúgtak, egyet pedig öngól 
eredményezett. Biró : Winkle István 
(KAC).

Az Unió 2:0 (2:0) eredménnyel 
biztosan verte az öt tartalékkal sze­
replő KMTE csapatát. Ambrus és 
Vágó voltak a góllövők. Durva já­
ték. Biró: Vatianu Sabin (Uni­
versitäten).

Nagyváradon a Haggibbor — 
Jakobit és Pollákot nélkülöző csa­
pata — 4:0 (1:0) arányú vereséget 
szenvedett a Törekvéstől. A tartalé­
kolt halfsor nem tudta eléggé támo­
gatni a csatárokat, Lazarovits és 
Wesel jő játéka pedig nem volt ele­
gendő a gólok elhárítására. Az első 
gólt a 40. percben Székely rúgta, 
ő szerezte meg a másodikat is a 
második half-time 2. percében. 
Grünbaum a 10. percben háromra 
szaporítja a gólok számát. Heves 
támadás közben Bornstein lövi a 
Haggibbor egyetlen gólját, amelyre 
Székely a 40. percben a negyedik­
kel felel. A fair mérkőzést Schmidt 
Béla biró a közönség zavaró közbe­
kiáltásainak hatása alatt pártatlanul 
ugyan, de tévedésekkel tarkítva ve­
zette. — Hétfőn revánsmérkőzést ját­
szottak a csapatok. Eredetileg az 
Egyetértés kellett volna a Haggib­
bor ellenfele legyen, azonban vasár­
nap nem játszott a Makkabeával 
éa miután kötelességének nem tett 
eleget, a Haggibbor nem állott ki a 
pihent csapattal szemben. A reváns- 
mérkőzés hatalmas tempóban indult 
meg, a Haggibbor frissen, elevenen 
mozgott. Eldöntetlen félidő után a 
20. percben Nyúl beadását Re­
ményi Bornsteínhoz továbbítja, aki 
védheíetlen gólt lő. A 33. percben 
Székely Törekvés-hátvéd bokarán­
dulása miatt kiáll, majd visszatér, 
de néhány percnyi játék után újó­
lag elhagyja a pályát. A Haggibor- 
ban Nyúl, Rosenberg és Bornstein 
a csatársorban, Weisz a fedezet­
sorban és Rosenfeld kapus voltak 
jók. Schmidt Béla bíráskodása ez­
úttal kielégítette az igényeket. A 
gólig a mérkőzés fair volt, ettől 
kezdve a Törekvés minden eszközt 
felhasznált a kiegyenlítésre. A min­
den áron való győzniakarás hevében 
egyik Törekvés-játékos annyira meg­
feledkezett magáról, hogy szándéko­
san belerúgott az egyik határbiróba, 
mert a Haggibbornak ítélte meg a 
határbedobás jogát. A kincs jelenet 
általános megbotránkozást keltett a 
közönség körében.

Pünkösd hétfőjén sovány program 
került lebonyolításra Kolozsvárt. A Vic­
toria és a KMTE kombinált csapatai­
nak nivőtlan játékát Gerő Károly
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(KKASE) vezette. Ezen a mérkőzésen 
nem esett gól. A Victoria oldboy 8 : 0 
(3:0) arányban biztosan nyerte 
hordó sört a KKASE öreg legényeivel 
szemben. Grimm Kálmán bíráskodott.

Szamosujvárt az újonnan alakult 
munkásosapat első bemutató mérkőzését 
tartotta a dési testvércsapattal, amelyet 
6:0 (3:0) arányban győzött le. A 
gólokat Arnold (3), Koller (2) és Duduc 
lőtték. Biró: Haza (Victoria). Piintösd 
hétfőjén a Sparta 2:1 (1:0) arányú 
győzelmet "aratott a kolozsvári Acade­
mia Comerciala csapata felett. A Sparta 
góljait Batrin és Fejér lőtték. A ko­
lozsvári csapat Stoica révén jutott gól 
hoz. A szép mérkőző*t Koncz Rudolf 
vezette.

Tordán a KAC II. csapata 4: 1 
(3 : 1) arányban verte a Törekvést. A 
vezető gólt a tordaiak érték el Paul 
révén, a KAC góljait Schwartz (2), 
Csikai és Vince rúgták. Biró: Haas 
Erich.

Nagyenyeden a közönség hatalmas 
érdeklődése mellett avatták fel az NTK 
uj sporttelepét. A pályaavatő mérkő­
zésre a negyenyedi csapat a KKASE 
második legénységét hívta meg. A ve­
zető gólt a kolozsváriak érik el Büdi 
révén, majd a 30 ik percben Limbock 
kiegyen! tett. A mérkőzést Adorján 
Ödön, a kolozsvári BT titkára és az 
NTK egyik megalapítója vezette.

Marosvásárhelyt & KAC bajnoki 
mérkőzését játszotta le az MCFR csa­
patával és 3 : 1 (1 : 0) arányban győ­
zött. A rossz talaj nagy ben befolyásolta 
a játékot. A vezető gólt & 28-ik perc- 
bon dr. Nászt a rúgta, a vasutas csapat 
a második félidőben Molnár III. révén 
egyenlített, majd Major és Sohultz gól­
jai biztosította a piros-fehérek győzel­
mét. Biró Y’da Andor.

Nagyszebenben az MTK I. B. csa­
pata 0 : 0 eldöntetlenül végzett a szász 
HTV csapatával. VasanszM (Soimii) 
biró müködéso nagy elégedetlenséget 
keltett. Hétfőn az MTK kombinált csa­
pata 0 : 0 félidő után 4 : 0 arányban 
győzött a Soimii felett. A gólok közül 
kettőt Glanczmann rúgott. A mérkőzést 
Buzna (NSE) ezöv. biró vezette.

Szatmáron az SzSE állandóén ja­
vuló csapata 2:0 (2:0) arányban bia- 
tosan verte a tartalékolt kolozsvári CFR 
csapatát. Mindkét gólt Törzsök rúgta. 
Biró : Vadász.

Máramarosszigeten a Sámson zsidó 
csapat első nemzetközi mérkőzését ját­
szotta a huszti (Csehszlovákia) C=SK 
csapatával, amelyet 2 : 1 arányban le­
győzőit. A külföldi csapat jó játékerőt 
képvisel. Biró : Fülöp.

Nagybányán az NSC 5:1 arány­
ban győzte le a szatmári Bar Kochba 
csapatát.

Bánffyhuoyadon a kolozsvári CFR 
II. csapata Boga (2) és Takács II. tizen­
egyesével 3:2 (2:0) arányban győzött 
a HSC felett.

Temesvárt a TAG 2:1 (0:1) 
arányban verte az Unireát. Barátságos 
mérkőzés, amelynek góljait a TAG ré­
széről Krausz és Kersch rúgták. Az 
Unirea gólját Szilágyi szerezte. Biró: 
Szedmcsek.

Aradon körmérkőzést játszottak a 
csapatok. Az AMTE 2:1 (1:1) arány­
ban győzte le az AAC csapatát. Biró : 
Kovács. A Gloria-CFR 3:1 (0:1) verte 
a temesvári ÁVTK csapatát. Biró : 
Ernesz István. Hátfőn a két vesztes és 
győztes játszott. Az AAC 3:2 (0:1) 
nehezen verte az ÁVTK-i. Biró : Ernesz. 
Az AMTE—Gloria-CFR 2:0 eredmé­
nyű döntő az első félidő 43 ik percé­
ben hatalmas botrány közben félbesza­
kadt. A 10-ik percben az AMTE sza­
bályos gólt ért el. A 36 ik percben 
Kovács biró tizenegyest itói az AMTE 
javára. A vasutas csapat proteetál, majd 
evonul. Hét ember később visszatér a 

pályára és folytatja a játékot. Az AMTE 
a kapus kezébe gurítja a tizenegyest.
A 43 ik percben újabb szabályos gólt 
ér el az AMTE. Kezdésre való felállás­
kor Stoffa AMTE-csatár igy szól a 
bíróhoz :

— Miért folytassuk ezt a kabarét ?
— Igazad van — feleli a biró és 

lefújja a mérkőzést.
A közönség a pályára tódul és 

visszaköveteli a belépődíjat. Kovács 
biró ennek dacára nem hajlandó tovább 
vezetni a mérkőzést. A csapatok meg­
állapodtak, hogy Markovics vezetésével

kétszer 30 perces barátságos mérkőzést 
játszanak. A barátságos 60 perc alatt 
az AMTE 3:1 (1:0) arányú vereséget 
szenvedett ellenfelétől. A körmérkőzés 
eredménye: 1- AMTE, 2. Gloria- CFR, 
3. AAC, 4. ÁVTK. A kabarénak a 
szövetség előtt less folytatása.

Labdarúgás
Románia válogatott csapata. A

Temesvárt tartott trialmérkőzések után 
a válogatott csapatban több változtatást 
eszközöltek. A csapatból kihagyták dr. 
Hirsch hátvédet és Pálfi centerhalfot és 
ag. első válogatott csapatot a következő 
felállításban szerepeltetik: Ritter, Szi­
lágyi, Kozovich, Jakobi Kinigli, Zim­
mermann, Guga, Rónsi, Schiller, Frech
és \ii0i1

A Cups „Mara“ NAC—Kinizsi 0:0 
mérkőzésről, a Haggibbor ifj. gyalui 
játékáról és a bukaresti atlétikai ver­
senyről holnapi számunkban közlünk 
tudósítást.

Külföldi eredmények
MTK—Union (Hamhmy) 0 : 0.
FTC-III. kér.' 4:0. Magyar Kupa.
UTE — Szombathelyi AK 1:0. Ma­

gyar Kupa.
Aberdeen—MTK-FTC komb. 2 : 0.
UTE—Union (Hamburg) 2:1.
Magyar díetnémák —Osztrák siket­

némák 2 : 0.

Felelős szerkesztő : i¥l&$ST<3F$ E&P&Ú 
Kiadó; FRÄ7ERNITAS nyomdává!!, 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

15P2 .“n2"iK Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

EéIbf Hr 81 szaláminkra
Cluj, Plata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

Szerda, 1922. junius 7.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Lej kisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem «dunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván! címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
■ ■ bélyeg költség fizetendő. ■-—■ —.

Kifutó fiút felveszünk. Jelentkezni az Uj 
Kelet kiadóhivatalában.

Ruha és féhhimzést jutányos áron vál­
lalom. Uránia-paiota II. era. 14. ajtó.

ÍOOO lei jutalmat adok, aki egy lehető'eg 
külön bejáratú belvárosi bútorozott szobát 
szerez. Cim Ipar és Kereskedelmi Bank, Deák 
Fcrencz-utca 49 3949-1

Kitűnő tőke befektetés. Viiágcikk sza­
badalom gyártására és terjesztésére alakuló 
társasághoz tagok kerestetnek. Érdeklődhetni 
Vas szabadalmi irodájában, Str. Dragolina 
122. vagy Gabányi Sándornál, Calea Regele 
Ferdinand 110. Tőzsde. 3955-1

Egy önálló kismunkás órássegéd szombati 
zárás mellett állást keres. Ajánlatokat „Hű­
ség“ jeligére a kiadóhivatal továbbit. 3943-1

Önállóan működő gépész nagyobb fűrész­
üzemnél alkalmazást keres. Megkereséseke- 
»Gépészc jeligére a kiadóhivatalba kér 3956-1

27 éve« jelenleg állásban levő o’deveies 
tanító, aki zsidó ismeretekkel is rendelkezik, 
benősüine o y zsidó családba, ahol kereske­
delmi téren biztosabb positíót érhetne el. 
Közvetítők is írhatnak. Levelek >Taniró« 
jeligére a kiadóhivatalba kéretnek. 3957 1

Titkár keres sürgősen szoba konyhát la­
kást bútorral vagy anélkül. Neolog izr. hit­
község. 3948-1

Bocsiiop.niBSófdlp.fBlsü&srÉsszijgprtóblan)!
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Leg-lcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban »s eszköz- 
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontélelnél 5 százalék kedvezmény.

SÁMSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

Kalnai'

Mai o m kőgyár
Tas gu-Mures—Marosvásárhely

Gyárt legnagyobb, úgy búza, mint tengeri őrlésre al­
kalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok.1367

ízléses kivitelű, tartós

bútort
csak a dicsőszentmártoni föld­
gázüzemű Faárugyártól vásárolhat 
a legelőnyösebben. Ebédlők, há­
lók, irodaberendezések, heverők 

stb. állandóan raktáron.
Faárugyár Rt.

Diciosantmartin (Dicsősztmárton).
3827-1

ÜÖZP0HT1 HŐLBVFOüRfíSZ ÉS 
IMOBSZBIOIÍ ff1

Hajfestés, haj munka, fejmosás, 
ondohilás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben, Hajat veszek 1
PÉTERFi JULISKA

Útleveleket 48 óra alatt láttamoz. 
— Felvesz hirdetéseket 

és fényreklámhirdetéseket, Foditásokat 
elvégez „RECLAMA“, Plata Unirei 
4. I. emelet. 2917-1

Temesvári Mümalom Rt.
Moara Mare Timisoreana S. p. A.

Timisoara—T emesvár

1
Nagyrománia 

legnagyobb és 
legmodernebbül 

berendezett 
malma!

Napi
örlőképesség 
32 vagon

1342

s
Engros eladás!

Rövid, norinbergi, ga- 
lanterie és papíráruk re

LU Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben.
Szakmabeli segéd felvétetik.

Engros eladás!
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Az UJ 
adott arró| 
vei jelenti 
erők, akii 
■ -j üjtenek | 
a nagymé 
között Jat
népgyülésj 
szó d érdé 
Jabctinszi 
Az erdélyi 
lis őrtéka 
Keren Haj 

mos 
akció kösq
Sokai 

séges mine 
külön feíkei 
ügyében és 
cionista üg] 
gendő e, hs 
gyűlés-ken 
csinálunk 
hangulatot 
den zsidó-í 
fölépítésén 
zonyára, —1 
kai hatásol 
módszer ez/ 
ajtóról ajtórj 
népgyüléset 
lehet kiáll! 
legjobb ujj 
egyes gyüj 
olyan emt 
akik sem 
különösebbé 
tinai és álíj 
Ha aztán a| 
gyűjtő felke 
kel áll eléje 
lesz abban 
elégítő vála 
és a sajtó 
és ajtóról aj 

En az 
vallom. Ajt 
teái: ez 
sajtó: kévé 
mondani, b 
lések, újság 
terméke* 
propaganda 
nagyon is 
tétel mellel 
ják, hegy 
egvengassá 
delkezünk 
tőkkel, aki 
hatunk eze 
zökről, mei
hogy kiált! 
tóban, an( 
mányt tudi 
Hajjeszódn 
nek. Mindé 
akarat sem 
amíg mind 
nem meg; 
kabátja go 
juk:„önts 

Jól tud 
embernek 
nyelmes aj 
rétién, sőt 
berekkel b 
gondolják,' 
esonyitó f< 
vagyok eg 
zem, hogy 
el lehet 
melyre bü 
büszkébbn 
amit vale 
tettek. Em 
sebb mi 
azoknak a 
feladatát,


